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LIETUVIAI PASAULYJE

— Jungtinių Amerikos Valsty­
bių gyventojų surašymo paskuti­
niais duomenimis 832.000 asmenų 
pasisakė esą lietuvių kilmės. Įskai­
tant ir tuos asmenis, kurie apklau­
sinėjime nepasisakė apie savo lie­
tuvišką kilmę, apskaičiuojama, kad 
JAV galėtų būti apie vieną milijo­
ną ar net daugiau lietuvių kilmės 
žmonių. JAV-bėse lietuvių kilmės 
gyventojų yra daugiau negu bel­
gų, suomių, ukrainiečių, japonų, 
kanadiečių, jugoslavų, filipinų ar 
libaniečių kilmės gyventojų.

Rusai lenkų priešai - Vakarai nedraugai
KAS PADĖS PAVERGTIESIEMS ATGAUTI LAISVE

Nelengva kartais suprasti lenkus. 
Tuo metu, kai savo tėvynėje jie 
turi be galo daug politinių ir eko­
nominių rūpesčių, nepamiršta ir 
mūsų - Lietuvos ir lietuvių. Ne­
aišku tik, ar čia jų “gera valia”, ar 
tolimesnius įvykius pramatančios 
senosios unijos tendencijos. Turi­
me prieš akis 1981 m. Krokuvoje 
pogrindžio sąlygomis išleistą leidi­
nį “Lithuania” ne “Litwa” nr. 1, 
didžiulį 47 puslapių leidinį lenkų 
ir poroje vietų lietuvių kalba. Lei­
dinio viršelį puošia lietuviškas me­
talinis ornamentinis kryžius, Lie­
tuvos Vytis, Vilniaus Aušros Var­
tų Dievo Motinos paveikslas. (Šio 
leidinio lietuvišką vertimą mums 
parūpino Jonas Dainauskas).

“Lithuania” leidinyje atspausdin­
ti šie rašiniai: Adomo Mickevičiaus 
eilės “Exegi monumentam” (jos 3 
punkteliai čia perduoti ir lietuviš­
kai), Nobelio premijos laureato Ces 
lovo Milašo studija “Baltai”, Mai­
ronio “Tautiška daina” - Kur bė­
ga Šešupė (du punkteliai, jie at­
spausdinti ir lietuviškai) ir Andrė 
Martin rašinys - “Lietuva - tikėji­
mo ir kryžių kraštas”. Mes neturi­
me žinių, ar Krokuvoje buvo iš­
leistas “Lithuania” leidinio antrasis 
numeris. Greičiausia, atsiradus kie­
to režimo sąlygomis, jis nepasiro­
dė. Susipažinkime su kai kuriomis 
skelbiamomis mintimis.

“Lithuania” redaktoriai vedamuo 
jų nusiskundžia, kad “nepaisant to,

DVI VIGILIJOS DĖL 
ŽMOGAUS TEISIŲ

Adelaidės katalikų “The Sou­
thern Cross” birželio 10 d. laida 
didele antrašte paskelbė Pabaltie- 
čių Bendruomenių dvi vigilijas prie 
parlamento ir Town Hall birželio 
10 ir 13 d., padadant vainiką prie 
Kare žuvusiems paminklo. Iškil­
mingas Trėmimų minėjimas birže­
lio 13 d. Town Hall, atminimui pir­
mųjų masinių trėmimų į Sibirą, vy 
kusių prieš 41 m. iš Estijos, Latvi­
jos ir Lietuvos.

Vigilijų tikslas, skelbia laikraš­
tis: Protestuoti prieš Sovietų Są­
jungą, kuri Pabaltijo valstybių gy­
ventojams paneigė pagrindines 
žmogaus teises, Prašyti, kad tuojau 
būtų paleisti visi politiniai ir są­
žinės kaliniai iš Sovietų kalėjimų, 
Protestuoti prieš nežmoniškas ir že 
minančias sąlygas, kuriose politi­
niai ir sąžinės kaliniai yra laikomi 
Sovietų Sąjungoje. PD

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

kad lietuviai yra mūsų artimiausie 
ji kaimynai ir su jais mus riša is­
toriniai ryšiai, o taip pat ir tas 
pats karštas tikėjimas, - apie da­
bartinę Lietuvą pas mus mažiau 
žinoma, nei apie virtinę egzotiškų 
kraštų, esančių už tūkstančių ki­
lometrų. Toji padėtis aišku, nesan­
ti kokio tai atsitiktinumo išdava, o 
pasekmė sistematinės veiklos, sie­
kiančios izoliacijos ir kurstymo 
tarpusavio nepasitikėjimo tarp dvie 
jų, kadaise labai artimų tautų tam, 
kad kiekvieną jų būtų lengviau pa­
vergti ir paversti į anoniminę bu­
simojo rojaus statytojų masę”. Au­
torius iškelia lietuvių didvyrišku­
mą ir jų kovą prilygina Dovydo 
kovai prieš Galijotą.

Vienas iš pagrindinių leidinio 
autorių - Česlovas Milošas rašiny­
je “Baltai” iškelia skaudų Baltų 
tautų likimą amžių bėgyje, pradė­
damas senaisiais prūsais. Jis panei­
gia besireiškiančią tendenciją, kad 
tokių dalykų, kaip mirusios tautos,

„Reikalauti Pabaltijo tautom
nepriklausomybes”

Prancūzijoje leidžiamas mėnraš­
tis “Catacombes” atspausdino pro­
fesoriaus Hoffmann ilgą straipsnį 
apie sunkią religinę padėtį Pabalti­
jo kraštuose. Iškėlęs pabaltiečių, 
ypač lietuvių, ryžtingai vedamą ko 
vą už religinės laisvės apsaugoji­
mą, straipsnio autorius pažymi, kad 
ši kova yra neatskiriamai susiju­
si su pabaltiečių siekiais atgauti 
tautinį suverenumą ir valstybinę 
nepriklausomybę.

Prof. Hoffmann primena gau­
sius pareiškimus, kuriuos lietuviai, 
latviai ir estai pastaraisiais me­
tais pasiuntė įvairiom Vakarų pa­
saulio tarptautinėm ir tautinėm or­
ganizacijom bei politinėm institu­
cijom, reikalaudami, kad sovietinė 
valdžia vykdytų tarptautinius įsi­
pareigojimus ir Konstitucijos nuos­
tatus, liečiančius žmogaus teisių 
apsaugojimą.

Gausūs yra Lietuvos tikinčiųjų 
protestai dėl religinės laisvės var­

nereikia iš naujo kelti: “Reikalavi­
mas nesirūpinti praeitimi - ‘kvai­
lybėmis’ - yra žiaurus reikalavi­
mas”. C. Milošas kiek ilgiau sus­
toja prie lietuvių, latvių ir estų 
pastarojo meto įvykių ir ypač pri­
simena šių tautų okupaciją, žudy­
mus, trėmimus: “Tie metai, kai Va­
karų Europa pradėjo naudotis nors 
nepatikima ir kartkartėmis pani­
kos vis nutraukiama taika, Baltų 
kraštams nebuvo taika. Kaimai, ku­
rių gyventojai pabėgo ar buvo nu­
žudyti, ištremti, stovėjo tušti ir 
apleisti, o vėjas švilpavo išdaužy­
tuose languose ir išverstose dury­
se. ‘Hitleriai ateina ir nueina, o 
tautos lieka’ - pasakė Stalinas, kai 
buvo tikras pergale prieš vokie­
čius. Mažesnių tautinių grupių at­
žvilgiu tas posakis turėtų būti pa­
keistas: ‘Tautos ateina ir nueina, 
o kraštai lieka’. Liks Lietuva, bet 
joje nebus lietuvių, - 1946 m. pa­
sikalbėjime prasitarė Sovietų cent­
ro dignitorius M. Suslov”.

C. Milošas: “Teritorija, kadaise 
jungusi Baltijos valstybes su vokie 
čiais, t.y. Rytų Prūsijos parubežy, 
tapo tikrų rusų kilmės žmonėmis 
apgyvendinta; tenykštis didesnis 
miestas Koenigsberg, kurio mūruo­
se gimė ir ten visą savo gyvenimą 
praleido Kantas, buvo pavadintas

(Nukelta į 2 psl.)

žymų: Straipsnio autorius primena, 
kad 1979 metais 520 Lietuvos ku­
nigų, iš bendro 708 kunigų skai­
čiaus, pasirašė . protestą, prieš reli­
ginių . susivienijimų. nuostatus, iš­
keldami jų antikonstitucinį ir an­
tihumanišką pobūdį.

Prof. Hoffmann straipsnyje pa­
žymi, kad pabaltiečių kovą už re­
liginę laisvę ir žmogaus teises aki­
vaizdžiai paliudija kankinių aukos, 
teisminiai susidorojimai su sąžinės 
belaisviais, jų kalinimai psichiatri­
nėse ligoninėse, vergų stovyklose.

Pabaltiečių patiriamos moralinės 
ir fizinės kančios dėl ištikimybės 
tikėjimui ir tautinėm vertybėm, 
rašo straipsnio autorius, įpareigoja 
laisvojo pasaulio visuomenę reika­
lauti, kad Pabaltijo tautom būtų 
pripažinta apsisprendimo teisė, kad 
Pabaltijo tautom smurtu primestas 
režimas būtų paskelbtas neteisėtu 
ir tom tautom būtų duota galimybė 
vėl gyventi laisvu ir nepriklauso­
mu gyvenimu.

LRTV

— Buenos Airėse Aušros Var­
tų lietuvių parapija Avellandoje 
surengė lietuvių maldos kelionę į 
argentiniečių tautinę Marijos šven­
tovę Lujan, kurioje birželio mėne­
sį lankėsi taip pat Popiežius, -r 
drauge pasimelsti už kenčiančią ir 
persekiojamą Lietuvą. Sv. Mišias 
aukojo marijonas kun. Juozas Pet­
raitis. Iškilo sumanymas toje Lu­
jan šventovės bazilikoje pastatyti 
lietuvių koplyčią ir šio sumanymo 
svarstymui Buenos Airese yra su­
darytas specialus komitetas.

— New Yorke 1965 m. įsteigta 
Tarpkonfesinė amerikiečių organi­
zacija “Appeal of Conscience Foun­
dation”. Ją įsteigė katalikai, pro­
testantai, stačiatikiai ir žydai są­
žinės ir tikėjimo laisvei ginti so­
vietų kraštuose. Informuoja dip­
lomatus apie tikėjimo persekioji­
mą ir religinės laisvės varžymus 
sovietuose. Šiomis dienomis suruoš 
tame seminare buvo pakviestas Lie 
tuvių Informacijos centro direkto­
rius kun. Kazimieras Pugevičius ir 
painformavo dalyvius apie katali­
kų Bažnyčios vedamą kovą už sa­
vo teises sovietų okupuotoje Lietu­
voje. Jo pateiktos informacijos rė­
mėsi Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikų spausdinama dokumenti­
ne medžiaga.

— Northwestern ameriįįeęių 
universitetas, kuris yra netojį Či­
kagos, pakvietė lietuvį . režišįerlii 
Joną Jurašą papasakoti studentam 
ir profesoriam apie savo patyrimus 
ir išgyvenimus sovietiniame teatre. 
Jo tema buvo “Kūrybingumas bau­
dų sąlygose”. Jurašas . pažymėjo, 
kad Lietuvoje ir visoje Sovietų 
Sąjungoje jis niekada negalėjo sta­
tyti vaidinimo giliau pažvelgiant 
į žmogaus prigimtį. Tokie vaidini­
mai sovietams yra pavojingi, tačiau 
įvairūs suvaržymai išmoko režisie- 
rių perduoti savo idėjas subtiliais 
metodais, o visuomenę Įpratina bū­
ti įžvalgesne ir pastebėti šiuos sub­
tilius metodus ir nedasakymus.

— Dr. Algirdas Budreckis Ame­
rikoje išleido DLK Algirdo mono­
grafiją “Algirdas - Lietuvos vals­
tybininkas, jo veikla ir jo laikai”. 
Kritikai veikalą laiko vieną iš tur­
tingiausių monografijų naujausio­
je Lietuvos istoriografijoje. Veika­
las paremtas labai gausia autoriaus 
kruopščiai surinkta moksline me­
džiaga apie Didįjį Lietuvos Kuni­
gaikštį Algirdą ir jo laikus.

— ELTA - Informacijos biule­
tenis anglų kalba išleistas Vašing­
tone, gegužės laida pristato vėliau­
siai gautos Lietuvos pogrindžio 
spaudos - LKB Kronikos ir Auš­
ros santrauką ir kitų žinių apie 
Lietuvos persekiojimus ir laisvės 
kovą Tėvynėje ir išeivių lietuvių 
daromus žygius.
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Rusai lenkų priešai - Vakarai nedraugai
(Atkelta iš 1 pusi.)

Kaliningradu ir nesiskiria nuo Tū­
los ar Samaros ... Katilas, kuria­
me virinamos Baltų tautos, turi bū­
ti sandariai užvožtos”.

Baigdamas savo rašinį (jis yra 
paskutinis skyrius jo knygos “Iš­
prievartautas protas”, išleistos Pa­
ryžiuje), “Baltų” autorius šitaip iš­
sitaria apie krikščioniškų tautų pa­
galbą pavergtiesiems krikščionims: 
‘‘Krikščionys teigia, kad nieko ne­
galima skriausti, nes kiekvienas 
žmogus esąs vertingas, tačiau pas­
kelbę tokią, gražią pažiūrą, net pirš 
tų nepajudins, kad jam padėtų. 
Jiems ne tik nerūpi baltų likimas, 
bet jie išviso yra abejingi ne vien 
gaudynėms bei priverstiniems išve­
žimams, bet ir kitokiems naikini­
mo būdams”.

Tai labai teisingi žodžiai, kuriuos 
turime atminti visi lietuvai, ypač 
tie, kurie vis dar tiki, kad Lietu­
vai laisvę “atneš Amerika” ir kitos 
Vakarų tautos.

Kitas mums įdomus rašinys — 
Andrė Martin “Lietuva - tikėjimo 
ir kryžių kraštas”. Tai tas pats kil­
nus prancūzas kuris 1975 m. pa­
rašė knygą “Lituanie, Terre de Foi, 
Terre des Croix”, 1977 m. susilaukė 
vokiško leidimo,“Christus stirbt in 
Litąuen” 256 psi. ir italų kalba “Li- 
tuania terra di fele terra della 
croei”

Andrė Martin pažymi, kad “Ru­
sija buvo pirmoji valstybė, kuri 
trijose analoginio turinio sutartyse 
paskelbė pripažįstantieji de jure 
trijų Baltijos kraštų nepriklauso­
mybę ir suverenumą”. Kas iš to 
išėjo po 20 metų, visi gerai žinome. 
Sovietai, visą laiką siekę aneksi­
jos pripažinimo iš Vakarų valsty­
bių pusės ir tai jiems pavykę, A. 
Martin žodžiais: “Sovietų Sąjungai 
labai didelę reikšmę turi Helsin­
kio susitarimas, kuris įvykusius 
faktus ir ginklo jėga nustatytas 
sienas patvirtino. Senoji tradicija 
respektuoti pasirašytas sutartis 
(pacta sunt servanda - sutartis rei­
kia saugoti, t.y. negalima jų laužy­
ti), Vakarus stato silpnesnėje pa­
dėtyje atžvilgiu partnerio, kuris 
jose mato tik popiergali, viską rem­
damas ‘valstybės interesu’. Kitaip 
tariant, Lietuvos ir kitų užgrobtų 
kraštų likimas yra užantspauduo­
tas”.

Andrė Martin daug rašo apie di­
džiules mažos lietuvių tautos pasi­
priešinimo pastangas išlaikyti tau­
tinę gyvybę ir savo tikėjimą, pa­
teikdamas pavyzdžių, iškeldamas 
krikščioniškų kraštų, ir net ano 
meto Vatikano politikų nenorą pa­
vergtiems padėti.
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Kiek ilgiau jis sustoja prie lie­
tuvių rezistencijos pavergtoje tė­
vynėje, iškelia Demokratinį sąjū­
dį ir jo kovos priemones. Si po­
grindžio politinė organizacija ma­
nanti, kad “vakarietiškos pajėgos 
turi būti vertinamos be jokių iliu­
zijų. Tos pajėgos, netekusios ideo­
loginių švietalų, linksta prie vis 
labiau žeminančių nuolaidų Mask­
vos diktatorių atžvilgiu”. Daro iš­
vadą: “Išsilaisvinimas negalįs atei­
ti iš išorės, o tik per išvystymą vi­
daus jėgų. Kova būsianti ilga ir 
sunki, nors nekruvina”.

Toliau Andrė Martin rašo: “Ta­
rybų Sąjungos pavergti kraštai, 
kai kuria prasme be šūvio atiduoti 
(Postdamas, Jalta), neteko pasiti-

„Moteris” žurnalo sidabrinis jubiliejus
Išvietintųjų lietuvių žurnalui 

“Moteris” 1981 m. suėjo 25-ri me­
tai. Žurnalas leidžiamas Toronte, 
Kanados Lietuvių Katalikių Mote­
rų D-jos. Pirmas numeris išėjo 1955 
m. rudenį, redaguotas S. Prapuole- 
nytės. Svetimame krašte, sunkiose 
sąlygose mažakraujis kūdikis rū­
pestingai ugdomas, moteriškų ran­
kų puoselėjamas, sužydo jaunyste, 
subrendo ideologiškai, pasipuošė 
grožiu, pasitikėjimu savimi. Tai vie 
nintelis lietuvių moterų žurnalas 
tokios aukštos erudicijos. Kuklus, 
puošnus, kaip ideali Maironio lie­
tuvaitė, kelia tautinį idealizmą, re­
liginį moralumą, gvildena lietuvei 
moteriai rūpimus, buitinius klau­
simus. Su juo negali lygintis oku­
puotoje Lietuvoje leidžiamas so­
vietinis pagramdukas “Tarybų Mo­
teris”.

“Moteris” žurnalo istorija perėjo 
keletą etapų. 1908 m. Kaune įsikū­
rė Lietuvių Katalikių Moterų D-ja 
nedidelio skaičiaus inteligenčių mo 
terų pastangomis. Jų ir lietuvaičių 
moterų, rašiusių į uždraustą lietu­
vių spuadą, pastangomis 1910 m. 
išėjo lietuviškas žurnalas, pavadin­
tas “Lietuvaitė”. 1918 m. išėjo “Mo­
terų Balsas”, didelis įnašas į bun­
dančią lietuvių kultūrą. Nuo 1920 
m. periodinio žurnalo “Moteris” 
vardu, šis savarankiškas lietuvai­
čių leidinys sužydėjo su nepriklau­
somybe, keldamas Lietuvos moterų 
kultūrą, šeimos gerbūvį, ugdyda­
mas krikščionišką ideologiją, su­
būręs lietuves kultūrininkes tautos 
kultūros ugdymui.

Nepriklausomybės laiku “Mote­
ris” žurnalas kalbėjo stipriu bal­
su, pasiekęs 25.000 egz. tiražo. Ka- 

kėjimo laisvais kraštais - nes tie 
už lęšių bliūdą buvo linkę anų lais­
vę parduoti. Niekas jau nepasitiki 
tuščiais pažadais pasaulio, puvimo 
veikiamo.”

Bet iš kur turi ateiti išganymas? 
Apie tai A. Martin sako: “Tik iš 
ten, iš pačių pavergtų tautų, kurios 
turi teisę atgauti laisvę”.

Vakarų kraštų daug kartų par­
duotoje Lenkijoje, prisimenant ir 
paskutinio meto vakariečių abuo­
jumą Lenkijai besiekiant išsivada­
vimo, kursuoja toksai posakis:
“Maskva mūsų priešas, - Vakarai 
nedraugai”. Ar šie žodžiai tinka 
Lietuvai bei lietuviams - tepagal- 
voja patys skaitytojai.

ras ir okupacija sunaikino daug 
šeimų Sibiro ir Kazakstano tyruo­
se, daug išvietino. Žurnalo leidimas 
nutrūko. 1955 m. “Moteris” atgimė, 
pakilo iš pelenų, bet jau Kanadoje, 
kaip išeivė.

Per dvidešimt penkerius metus 
Kanadoje keitėsi redaktorės: 1957 
m. S. Prapuolenytę pakeitė I. Ma­
tusevičiūtė, 1967 m. atėjo Z. Daug- 
vainienė ir nuo 1970 metų “Mote­
rį” redaguoja Nora Kulpavičienė. 
Jai talkininkauja darbščios admi­
nistratorės, spaudos darbuotojos, 
kultūrininkės, visa eilė moterų kū­
rėjų, gyvenančių įvairiuose konti­
nentuose.

25-rių metų jubiliejiniam nume 
ry žymių nuolatinių “Moteris” ben­
dradarbių tarpe randamos dvi Aus­
tralijoje, - Sydnėjuje gyvenančios 
lietuvės rašytojos: Ava Saudargie- 
nė ir Magdelena Slavėnienė. Viena 
ir kita žinoma lietuvių išeivijos 
spaudoje. Žurnalas “Moteris” abi 
pristato nuotraukomis ir trumpu 
apibendrinimu: “Rašytoja M. M. 
Mykolaitytė - Slavėnienė”. Prie 
kitos nuotraukos: “A. Saudargienė. 
gyv. tolimoje Australijoje, rašo 
įvairiom lietuviškom temom išeivi­
jos spaudoje ir Moteryje. Ji yra 
išleidusi knygelių vaikams ir savo 
kelionių aprašymų knygą.”

Žurnalas “Moteris” išeina šešis 
kartus per metus, gero popieriaus, 
gausiai iliustruotas meniškomis re­
produkcijomis, istoriniais, krašto­
tyros ir tautinio meno iliustraci­
jomis ir nuotraukomis. Lietuviš­
ko audinio motyvo viršelis patrauk 
lūs, skoningas. Tai mielas svečias 
lietuvių namuose, laukiamas sve­
timuose kraštuose gyvenančių lie­
tuvaičių, ugdantis pasididžiavimą 
kilme ir tautiškumą, nuo kurio 
stiprumo priklauso naikinamos tau 
tos ateitis ir laisvė. A.S.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan Si. Niddrie Vic. 
3042.
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• Buenos Aires. Popiežius Jo­
nas Paulius II birželio 11 d. nus­
krido į Argentiną. Ten išbuvo 32 
valandas, pasakė 6 kalbas. Aero­
drome pabučiavęs Argentinos že- ’ 
mę pasakė, kad atvyko pasimelsti 
už taiką, už konflikto teisingą ir 
garbingą išsprendimą, pasimelsti 
už abiejose pusėse žuvusias jaunas 
gyvybes. Susitiko su prezidentu 
Galatieri, katedroje aukojo šv. Mi­
šias, traukiniu nuvyko 60 km į Ma­
rijos šventovę Lujan. Į pamaldas 
suplaukė apie pora milijonų žmo- s 
nių, skelbė taiką, jaunimą pakvie- L
tė susikabinti rankomis vienybei, į
kad būtų nugalėta karo grandis. 
Jaunimui sakė: neleiskite kerštui 
užslopinti kilnią energiją ir supra­
timo galią, kurią visi turi savyje. \ 
Sujunkite rankas su Lotynų Ame­
rikos 
būtų

jaunimu, kad jūsų grandis 
stipresnė už karo grandis.

• Falkland salos Port Stanley 
apsupti Argentinos kariai birželio 
14 d. besąlyginiai kapituliavo. Bri­
tai į nelaisvę paėmė 14.800 karių. 
Per 74 dienas karo Argentina ne­
teko 1.500 žuvusių karių, prarado 
4 laivus, 100 lėktuvų bei helikopte­
rių. Britų žuvo 220 vyrų, prarado 
7 laivus, 15 lėktuvų bei helikop­
terių. Brangiai kainavo britams at­
sikovoti savo menkas kolonijų sa­
las, nors ir apgynė savo tautinę 
garbę, išlaikant kolonijas, tik klau­
simas ar ilgam, kai tos salos ran­
dasi 12.000 kilometrų nuo Londono,

• Geneva. Birželio 15 d. po­
piežius Jonas Paulius II penkiolikai 
valandų nuskrido į Šveicariją ir pa 
sakė kalbą Tarptautinės Darbo Or­
ganizacijos metiniame kongrese, iš­
keldamas darbininkų teisę jungtis į 
laisvas solidarumo profesines są­
jungas, nepriklausomai nuo politi­
nių sistemų. Popiežius kritikavo ka 
ro stovio įvedimą Lenkijoj ir pla­
nuoja rugpiūčio mėnesį vykti Len­
kijon į Marijos šventovę Censta- 
kavoje.

® Jeruzalė. Izraelis po 6 dienų 
karo Libane birželio 11 d. paskelbė 
paliaubas. Per tą laiką subombarda 
vo palestiniečių PLO ginklų sandė­
lius, užėmė virš ketvirčio Libano 
teritorijos, Bekka slėnyje raketo­
mis sumušė Sirijos sovietinių ra­
ketų platformas ir radaro įrengi­
mus. apsupo sostinės Beiruto vaka­
rinę dalį, kur palestiniečių PLO 
vyriausia būstinė. Izraelis skelbia 
sunaikinęs PLO 100 tankų, žuvo 
2.000 palestiniečių, 6.000 jų paėmė į 
belaisvę. Sirija prarado 200 tan­
kų, 85 kovos lėktuvus. Izraelio žu­
vo 170 karių, 700 sužeistų. Sirija 
pranešė savo 201 žuvusį, 315 su­
žeistų. Palestiniečiai ir kairieji li­
baniečiai savo žuvusių nepranešė. 
Palestinos PLO partizanai suėjo į 
Libaną 1970-71 m., kai Jordano ka­
raliaus Husseino armija juos išvi­
jo iš Jordano į Libaną, iš kur pa­
lestiniečiai užpuldinėdavo Izraelį.

i
1
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• Perthas. Amerikos laivyno 
personalas numato pastatyti spe­
cialų miestelį prie Sterling laivy­
no bazės. Kasmet 42.000 amerikie­
čių jūrininkai aplanko Perthą, čia ¥ 
išleisdami apie 15 milijonų dolerių.

i
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» VISKAS IMPERIJAI

Bolševikai, pavergdami iauias, 
nesitenkina tik savo strategijos 
stiprinimu, kaip atsitiko su Lietu­
va ir kitomis respublikomis. Im­
perijos stiprinimui jie stengiasi vi­
siškai pajungti ir tautos fizines ir 
dvasines jėgas. Ypač daug dėmesio 
okupantai skiria mūsų jaunimui, 
kurį jau nuo mažens auklėja ta­
rybinei ideologijai nuolankumo ir 
vergiškumo dvasia. Okupantai sten 
giasi nulipdyti į save panašias fi­
gūras. Tam tikslui tarnauja mokyk 
la, kur dėstomi dalykai persunkti 
bolševikų ideologija. Ypač suideo- 
loginti ir paversti bolševikinės pro­
pagandos įrankiu visuomenės moks 
lai. Lietuvių tautos istorija, kaip 
žalingas okupantams mokslas, mo­
kyklose beveik nedėstomas. Tie jo 
menki trupinėliai, kuriuos gauna 
pažinti jaunimas, paversti Rusijos 
imperijos priedėliu. Lietuvių tau­
tos istorija bolševikų vertinama 
kaip priešiška propaganda ir daž­
nai atsiduria ant okupantų teismo 
stalų.

Jaunimą sistematingai apdoroja 
komjaunimo organizacijos, ateisti­
niuose rateliuose, i kuriuos jauni­
mas verčiamas stoti. Jaunimas la­
bai izoliuotas nuo laisvojo pasau­
lio. Mat, gali užsikrėsti laisvės idė­
jomis ir pareikalauti teisių, kurio­
mis naudojasi laisvųjų Vakarų jau­
nimas. Taip bolševikai nori jau­
nimą ne tik sutramdyti, bet ir įkin­
kyti į savo ideologijos skleidimą. 
Po keliasdešimt metų, jų manymu, 
toks jaunimas sudarys naują vi­
suomenę -paklusnią, nuolankią ir 
nebandančią priešintis esamai tvar 
kai, nes laikys tokią padėtį norma­
lia.

Kultūrinis gyvenimas suvalsty­
bintas ir pritaikytas okupantų tiks­
lams. Literatūra, dailė, muzika ir 
kitos kultūros sritys suldeologintos 
ir privalo išreikšti bolševikines idė 
jas.

Niekam nekyla abejonės, kad 
dirbti savo liaudies gerovei - kilnu 
ir būtina. Tuo ir privalo rūpintis 
kiekvienas pilietis. Bet koks ryž­
tingesnis protestas numalšinamas 
žiauriomis priemonėmis. Tam tiks­
lui krašte apstu kalėjimų ir kon­
centracijos lagerių.

Bolševikų partijos valdančioji 
grupelė stengiasi neišleisti iš sa­
vo rankų liaudies jaunimo mono­
polijos. Ji apsitvėrė aukšta įstaty­
mų ir baudžiamojo kodekso straips 
nių tvora. Už laisvesnę mintį, už 
savo teisių reikalavimus, tuoj gra­
sinama baudžiamuoju kodeksu — 
tylėkite, nedrįskite išsižioti. Nepa- 
klusiie, nusižengsite Įstatymams ! 
Tačiau tie įstatymai yra nusikals­
tami, nes jie nukreipti prieš liaudį. 
Tad liaudis turi moralinę teisę ne­
silaikyti jų. Įstatymai turi tarnauti 
liaudžiai, bet nesaugoti grupelės sa­
vivaliautojų interesus ir jų privile­
gijas.

— Balys Gajauskas, Kučino kone 
lageris, Permės si. 1980 m. "Auš­
ra", Nr. 28 (68), Lietuva, 1981 m. 
rugsėjis.
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BALYS GAJAUSKAS Žuvę už laisvę ir mes

Balys Gajauskas - katalikas, ka­
linys veteranas, šios savaitės Ve­
damojo autorius. Sovietai 1948 m. 
Balį nuteisė 25 metų bausme j Ru­
sijos koncentracijos lagerius už Lie 
tuvos laisvės gynimą. Atkalėjęs šią 
žiaurią,ilgą bausmę, 1973 m. grį­
žo į Lietuvą pas savo seną motiną. 
Nors iškankintas, išvargęs, dvasia 
nepalūžęs. Vėl įsijungė j kovą už 
žmogaus, tautos ir religijos teises, 
Įsijungė į Lietuvos Helsinkio gru­
pę. Komunistai jį suareštavo, me­
tus išlaikė kalėjime ir 1978 m. ba­
landžio 12-13 d. teismo nuteistas 
už Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos leidimą 10 metų sunkiems 
darbams į koncentracijos lagerį ir 
5 metams tremties. Tokia nauja il­
ga bausmė jam lygi mirties sprendi 
mui. Dabar laikomas koncentraci­
jos lageryje Uralo kalnuose, Per­
mės regione, kur 6 mėnesių žie­
mos temperatūra nukrinta iki -45 C 
laipsnių. Permės regione yra žino­
mi 24 koncentracijos lageriai ir ka­
lėjimai. Kaip žmogaus teisių gy­
nėjas Balys užsitarnauja visų ge­
ros valios žmonių paramos ir pa­
galbos.

Jo adresas: Balys Gajauskas, 
RSFR, 618263 Permskaya oblast, 
Chusovskoi raion, pos. Kuchino, 
uchr. VS - 389/36, USSR,

Jo žmonos adresas: Irena Gajaus- 
kienė, Palangos g. 18-12, Kaunas, 
Lithuania.

Parašykime jam ar jo žmonai 
bent po atvirutę oro paštu, kad 
meldžiamės už jo sveikatą ir lais­
vę. Gal žmonai pasiųsti pakietėlį, 
kai Sibire kaliniui neįteikia paštas.

POSEDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA
Federacijos Valdyba, savo pilnu 

sąstatu Parapijos Namuose Ken- 
singtone birželio 15 d. vakare po­
sėdį pradėjus malda, aptarė organi­
zacinius reikalus. Į Melbourną at­
vykus VLIKo pirmininkui Dr. K. 
Bobeliui, Krašto valdyba jam ruo­
šia priėmimą po jo pranešimo Lie­
tuvių Namuose VI. 19, o sekmadie­
nį po minėjimo Parapijos Namuo­
se.

E. Marganavičius pranešė apie 
pietų sekmadieniais ruošimus Lietu 
vių Namuose, kai VI. 13 buvo Klu­
bo sušauktas 16 organizacijų at­
stovų pasitarimas. 'Pietų patarnau­
tojos turės dėvėti priejuostes ir 
plaukai pridengti, kad atvykęs Svei 
katos inspektorius patikrinimui ras 
tų viską pagal taisykles.

Tėviškės Aidų loterijos bilietai 
išsiuntinėti visiems Įgaliotiniams 
platinimui, o Melbourne juos pla­
tina Valdybos nariai. Loterijos ver­
tingi fantai ir visi turėtų išbandyti 
savo laimę.

Tėviškės Aidų Vajus skelbiamas 
Australijoje katalikiškos spaudos 
rugpjūčio mėnesį. Valdyba nupirko 
klišių gamybai aparatą, bet dar rei­
kia pirkti ir kitą negatyvams ga­
minti. Šiuo tarpu dar apie 300 pre­
numeratorių neapmokėjo už šiuos 
metus, tai $ 6.000 skola. Todėl pra­
šoma visų prenumeratorių be atidė 
liojimo apsimokėti prenumeratą, 
kai laikraštis dar iš vienų prenu­
meratų išsilaikyti negali.

Minėdami šiurpulingus 1941 me­
tų mrzeno įvykius, masinius trėmi­
mus ir žudymus po 11 Pasaulinio 
Karo, žuvusius partizanus, nukan­
kintus kovotojus už žmogaus ir re­
ligijos teises, turime prisiminti, kad 
tie šimtai tūkstančių kankinių mus 
įpareigoja nelikti gero maisto ir 
dolerių vergais ir prisidėti ryžtin­
gai prie Tėvynės laisvinimo darbo 
visur ir visuomet. Tai yra mažiau­
sia duoklė, kurią privalome atiduo­
ti, kad neliktumėm skolingi nukan­
kintiems broliams ir išvargintai tau 
tai. Mūsų tarpe neturi būti vietos 
bailumui, patogumams ir pataika­
vimui budeliams !

Pildydami žuvusiųjų už Lietuvą 
testamentą, turime stengtis viso­
mis jėgomis išlaikyti kaip galint 
skaitlingesnę lietuvių tautą, tiek 
Tėvynėje tiek užsienyje. Kovos 
skatinimas prieš rusinimą, alkoho­
lizmą, mišrias šeimas, svetimtaučių 
užplūdimą ir gimimų mažėjimą, 
yra geriausias ginklas tautai išlai­
kyti. Kelti Lietuvos bylą užsienio 
spaudoje ir įstaigose yra neažiau 
svarbu.

Ne tik nuolatinis laisvės reikala­
vimas mūsų tautai, bet ir visoke­
riopa priešsovietinė veikla yra nau 
dingą Tėvynės laisvės bylai.

Lietuva bus laisva tik subyrėjus 
Rusijos imperijai, kuri tik dėka Va 
karų nuolatinės pagalbos išsilaikė 
iki šiol, nežiūrint maisto ir indust­
rijos gaminių trūkumo. Laisvasis 
pasaulis nemokėjo ir nenorėjo iš­
naudoti pavergtų tautų laisvės ko­
vų, kurios taip pat griauna impe­
rijos pamatus. Tik paskutiniu lai­
ku Š. Amerika suprato, kad Rusi­
jos imperiją galima būtų pakįupdy-

Religinės Šalpos Vajus dėl per­
sekiojamos Lietuvos Bažnyčios jau 
baigėsi. Kai iš visų vietovių bus 
gautas atsiskaitymas, aukos bus per 
siųstos Religinės Šalpos centrui į 
Ameriką.

Tėviškės Aidų balius Melbourne 
vyks Lietuvių Namuose spalio 2 d., 
užsakytas orkestras, numatyta ge­
ra vakarienės ruoša.

ALK Federacijos XVI Suvažia­
vimas Melbourne gruodžio 27 d. 
Lietuvių Namuose. Klubas jau pat­
virtino užsakymą - didžiąją salę, 
svetainę ir valgyklą.

PD

• Australijos spauda kelia 
klausimą ar Viktorijos premjeras 
Mr. Cain buvo įvyliotas į Darbo 
partijos kairįjį sparną, skelbdamas 
Viktoriją laisva zona nuo branduo­
linės energijos. Prieš 3 savaites 
Melbourne vyko kairiųjų socialistų 
uždara konferencija, agresyviai pa­
sisakiusi prieš Ameriką. 

ti be jokio karo, tik nutraukiant 
ekonominę pagalbą. Tam yra būti­
na, kad Vakarai veiktų vieningai 
ta kryptimi. Vis dar kartojamos 
politinės klaidos trukdo tam vie­
ningumui.

Demonstracijos už taiką ir nu­
siginklavimą (vienašališką!) tik 
silpninai Vakarus ir duoda viltį nau 
jom Rusijos užmačiom.

Mes daug kuo galime prisidėti 
prie laisvojo pasaulio įspėjimo, nes 
geriau pažįstame Rusijos vartoja­
mus metodus. Stiprindami priešso- 
vietinę veiklą, mes padedame lais­
viem kraštam ir netiesioginiai mū­
sų Lietuvai.

Birželio minėjimo proga parody­
kime darbais ir pasiaukojimu, ne 
vien graudžiais žodžiais, kad esa­
me verti įpėdiniai Sibiro ir Lietu­
vos kankinių. Tautos, kurioms ne­
trūksta nei pasiryžimo nei pasi­
šventimo, anksčiau ar vėliau atsie­
kia savo tikslą. Dėka žuvusių už 
Lietuvos laisvę, su pasididžiavimu 
galime patvirtinti, kad lietuvių 
tautai netrūksta tų ypatybių.

Dr. J. Kunca

SPORTAS
VARPO KLUBO BALIUS

Melbourne birželio 8 d. Lietuvių 
Namuose įvyko Varpo metinis ba­
lius. Gražiai išpuoštoje salėje prie 
vyšnių spalvos staltiesių ir links­
mai degančių žvakių, apkamšytų 
žalumynais, matėsi labai daug jau­
nimo ir suaugusių. Kun. l’r. Dauk­
nys surado laiko pas mus nors trum 
pam pabūti. Taip pat turime labai 
daug mūsų veikėjų: Krašto V-bos 
vicepirm. J. Tamošiūnas su žmona, 
Kr. V. narys ir Talkos pirm. P. Bal 
tutis, ALFAS pirm. R. Ragauskas 
(žmona virtuvėje), sekr. A. Liubi- 
nas, Kat. Fed. pirm. V. Cižauskąs 
su žmona, Melb. Bendr. v-bos iždin. 
A. Bajoras, MBV narė D. Baltutie­
nė (dirbo virtuvėje), Skautų Sešeri 
jos vadovė D. Cižauskienė, Skautų 
tunto pavad. A. Milvydas su žmo­
na. Jaunimo V-bos pirm, ir choro 
dirigentė B. I’rašmutaitė, Iš Šau­
lių - J. Zonius. Kaimynai geelongiš 
kiai - visa valdyba su pirm. S. Šu­
tu ir žmona, Latrobe Valley R. V. 
Mačiulaičiai, kurie įkūrė naują 
sporto klubą "Žaibas”. Taip pat 
matėme tvirtą Varpo klubo stulpą 
J. Cirvinską su žmona - tai Varpo 
tėvas.

Energingas sporto klubo pirm. V. 
Adomavičius pasveikino visus sve­
čius taip gausiai susirinkusius. Pa­
pasakojo, kad šiais metais pasise­
kė dar sudaryti 4 naujas jaunių ko­
mandas. Supažindino su naujais 
Varpo rėmėjais Nijole ir Peter He­
bei. Jie yra Sunkiosios pramonės 
įmonės savininkai. Tai Viktoro se­
suo ir švogeris. Abu remia Varpo 
klubą moraliai ir finansiniai. Pa­
aukojo jauniam treningus su įrašu 
"Varpas International Tourna­
ment”. Taip pat prižadėjo remti 10 
metų po $ 100 kas met.
Į garbės narius buvo pakelti už sa­
vo darbus Algis Balnionis ir Juo­
zas Ablonskis. Vakarienė buvo karš 
ta iš keturių patiekalų puikiai pa­
gaminta. Loterijai dovanas aukojo 
Varpo klubas - Foto aparatą, J. Ja­
sulaitis - lempą, Cesonienė - pa­
galvę, B. Stankūnavlčius dvi bon- 
kas šampano, A. P. Petniūnai irgi 
šampano, R. Shepkock - kvepalus, 
A. Vyšniauskienė - tortą. Bilietus 
traukti pakviestas R. Ragauskas, 
Gaidelienė, J. Tamošiūnas, S. Šu­
tas, V. Makaravičius ir R. Vyš­
niauskas. Sekė skanūs pyragai ir 
kava. Nuotaika buvo linksma.

Nuoširdus ačiū visiems varpie- 
čiams ir pagalbininkams už tokį 
šaunų ir linksmą vakarą.

Dalyvė
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Ateistine propaganda skaičiais ir faktais
Vilniaus universiteto docento 

Vytauto Skuodžio mokslinis veika­
las “Dvasinis genocidas Lietuvo­
je” yra naujas mūsų pogrindžio 
spaudos reiškinys. Savilaidinė mū­
sų spauda, kaip sako Tomas Venc­
lova, ir kaip mes patys supranta­
me, yra daug kuo pirmykštė, jei 
taikyti profesionalios kultūros mas­
telį. Jos uždavinys yra kitas, nes 
pirmojo užpultojo pastanga - gin­
tis ir šauktis pagalbos. Dažniau pa­
sitaikantys publicistiniai rašiniai 
neviršija straipsnio, apimties, čia 
daug aprašinėjimo, maža analizės 
ir 1.1. Didžiausia jų ne mokslinė 
ar meninė vertė, o demonstruojan­
ti moralinė jėga ir ginamo reikalo 
teisumo pojūtis.

Todėl šis V. Skuodžio darbas yra 
seniai lauktas. Jis liudija, kad mū­
sų pogrindžio kultūra bręsta. Žino­
me, kokia kaina turi būti už tai 
sumokėta - dvylika pačių bran­
džiausių (7 kalėjimo ir 5 tremties) 
metų! Šis V. Skuodžio, tiesaus, drą­
saus ir giliai tikinčio žmogaus po­
elgis atperka mūsų techninės ir kū­
rybinės inteligentijos elito, uži­
mančio aukštus oficialius postus ir 
tikrajai Lietuvos kultūrai nieko ar­
ba mažai davusio, kaltę.

“Dvasinis genocidas Lietuvoje” 
yra rimtas, objektyvus, gerai argu­
mentuotas (kas moksliniam darbui 
yra būtina) ir, galima sakyti, diser­
tacijos lygio mokslinis darbas. Tai 
savotišku būdu patvirtina ir tas 
“aukštas” įvertinimas kalėjimo 
bausme ...

Šio darbo tikslas - ateistinės pro­
pagandos Lietuvos spaudoje 1940 — 
1976 m. analizė. Jame naudotasi 
bibliografiniu - statistiniu metodu. 
Didoka apimtis - 222 psl., 37 suves­
tinės lentelės. Stebėtina aprėptos 
medžiagos kiekiai - 7.057 ateistinės 
brošiūros ir knygos, nagrinėta ateis 
tinė medžiaga apie Lietuvą, iš­
spausdinta TSRS ir užsienyje. Ver-

Rašo K. Šviirys propaguotojas yra blogas tikinty­
sis ...

tinga yra ateistinė propagandos in­
tensyvumo periodizacija 1940 — 
1976 m. Ypač įdomus ir vertingas 
V skyrius, kur apžvelgti aktyviausi 
ateistinės spaudos autoriai. Įdomus 
taip pat VI skyrius, kur statistiš­
kai apibendrinama bibliografinė 
medžiaga apie moralines visuome­
nės ydas ir palyginamas dėmesys 
su ateistinės propagandos srautu. 
Darbą ir bešališkumą liudija IV 
skyriuje suredaguota ir aptarta in­
formacija, liečianti Bažnyčios gy­
venimą, taip pat neutralios Baž­
nyčiai ir religijai publikacijos.

Čia gali kilti Mausimas, kokia 
prasme skirti tiek dėmesio šiam 
ateistiniam purvo ir menkystės 
tvanui, kurio beveik neskaitome ne 
tik mes, tikintieji, bet ir kitų įsiti­
kinimų žmonės? Kalbant apie ateis 
tinės propagandos vidinį turinį, tai 
yra tiesa. Tačiau kas yra tie, kurie 
gamina šiuos nuodus, kuriuo jau 40 
metų nuodijamos mūsų tautos ge­
netinės šaknys? Juk aišku, kad 
ateistinės propagandos tikslas nėra 
pakeisti religinę pasaulėžiūrą kita. 
Pirma, ji nėra intelektualiniai tam 
pajėgi. Antra, neturi būtino mora­
linio pranašumo. Pagrindinis jos 
tikslas - supurvinti. Todėl turime 
žinoti, kas yra tie, kurie drabsto 
purvais. Nė vienas jų, nors apsigar- 
sinęs vienu vieninteliu straipsneliu 
rajono laikraštpalaikyje, neturi bū­
ti užmirštas.

Iš 2.141 autorių - 1.781 lietuviai. , 
1.329 yra išspausdinę tik po vieną 
straipsnį.

Susitepti lengva, grąžinti savo 
gerą vardą sunku. Turime žinoti 
viešai nedeklaruotus ateistinės pro­
pagandos metodus, silpniausias ir 
pavojingiausias jos puses, tiksliau 
tas silpnąsias savo puses, kurias 
ateistinė propaganda mums padeda 
suvokti. Juk geriausias ateizmo

rodo. kad 
pažvelgus į ateistinę 

spaudą, išryškėja daug tokių įdo­
mių ir netikėtų išvadų, su kurio­
mis būtina susipažinti tiek dvasiš­
kiams, tiek pasauliečiams. Tačiau, 
mūsų nuomone, labiausiai šio dar­
bo išvadų yra reikalingi ne kunigai 
ir ne tikintieji, o tie, kuriuos va­
diname indiferentais, iš kurių yra 
verbuojami patys uoliausi ir ciniš- 
kiausi ateistinės propagandos tar­
nautojai. Jei žmogus dar išlaikė pa­
dorumą (o ir netikintieji gali būti 
padorūs žmonės - mums šitai prime 
na ir II Vatikano susirinkimas), ir 
jei dar nežengė lemtingo žingsnio, 
tai pažintis su ateistinės propagan­
dos virtuve, užkulisiais ir šiukš­
lynu turėtų jį gerokai prablaivinti. 
Jis turėtų suvokti, kad dabar Baž­
nyčia yra vienintelė reali ir orga­
nizuota jėga, galinti priešpastatyti 
prieš vis didėjantį moralini pakri­
kimą teigiamas vertybes. Nepai­
sant įsitikinimų religijos atžvilgiu, 
dabartinėje Lietuvoje reikia aiškiai 
suvokti kiekvienam, kas laiko save 
lietuviu: bet koks patarnavimas 
ateizmo propagandai yra Lietuvos

V. Skuodžio darbas 
statistiškai

išdavystė, nieko bendra neturinti 
su savo pažiūrų gynimu. Juk nega­
lima ginti savo įsitikinimų pasi­
telkiant tokią abejotiną moralinę 
priemonę, kokia yra tarybinė spau­
da. Ypač tatai įsidėmėtina inteli­
gentijai, tautos elito daliai. Pir­
miausiai čia minime tuos, kurių 
rankose mūsų vaikai-

(Bus daugiau)

KUN. K. PUGEVIČIUS IŠKELIA 
LIETUVOS PERSEKIOJIMUS

“The Catholic Review”, Balti- 
morės arkivyskupijos leidžiamas 
savaitraštis, įdėjo straipsnį apie 
persekiojimus pavergtoje Lietuvo­
je. Ten aprašomi kun. Kazimiero 
Pugevičiaus pareiškimai ir nurodo­
ma, kad jis paskutiniuoju metu 
liudijo specialiam JAV valdžios 
sudarytam komitetui, tiriančiam 
Baltijos kraštų ir Ukrainos padėtį. 
Jis nurodo, kad liudijęs, jog pas­
kutiniųjų 18 mėnesių laikotarpyje 
persekiojimai Lietuvoje ypatingai 
pagausėjo. Per tą laiką nužudyti 
net trys kunigai ir viena kleboni­
jos šeimininkė. Jis taipgi liudiji­
muose priminė, kad JAV pilietis — 
Čikagoje gimęs Vytautas Skuodis 
dabar už veiklą dėl žmogaus teisių 
atlieka 12 metų kalėjimo bausmę.
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REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba

Lietuvos Kat. Bažnyčios dvasinis atgimimas
(Tęsinys)

ATGIMIMO PRADŽIA

aktyvūs ku- 
būdu reikia 
savivalę. Šių 
pavieniui ir

1968 m. Lietuvos Katalikų Bažnyčiai yra 
labai reikšmingi. Šiais metais 
nigai gyvai diskutavo, kokiu 
kovoti prieš valdiškų bedievių 
diskusijų išvada ■ - nutarimas
kolektyviai pradėti reikalauti religinės lais­
vės minimumo.

1968 m. rugpiūčio mėn. Telšių vyskupijos 
kunigai - Vladas Šlevas ir Alfonsas Pridot- 
kas pasiuntė TSRS Ministrų Tarybai po pa­
reiškimą, kuriuose iškėlė kai kuriuos Baž­
nyčios diskriminacijos atvejus: maldaknygių 
trūkumą, Kunigų seminarijos varžymą ir kt. 
Abu kunigai buvo .valdžios pareigūnų išbarti 
ir perkelti į kitas parapijas.

Tuo pačiu metu Vilkaviškio vyskupijoje 
buvo ruošiamas kolektyvinis kreipimąsis dėl 
tragiškos Kauno seminarijos būklės, kuria­
me tarp kit ko rašoma:

“Kasmet Lietuvoje miršta apie 30 kunigų,

kalauti, kad būtų panaikintas Seminarijai 
limitas ir kad tarybinės valdžios organai ne­
kliudytų jaunuoliams stoti j Seminariją”.

Po šiuo pareiškimu (1968. XII. 31) pasirašė 
63 Vilkaviškio vyskupijos kunigai.

1969 m. sausio 8 d. du Vilkaviškio kunigai 
— Juozas Zdebskis ir Petras Dumbliauskas 
pasiuntė bendrą raštą TSRS Ministrų Tary­
bai dėl Kauno Kunigų seminarijos suvar­
žymų. Partija ir vyriausybė, seniai neregėju­
si tokio kunigų “Įžūlumo, pasiuntė čekistus 
išaiškinti nusikaltėlių”. 'Po tardymų ir gąs­
dinimų kunigams - Juozui Zdebskiui ir Sigi­
tui Tamkevičiui neribotam laikui buvo už­
drausta eiti kunigo pareigas ir įsakyta įsi­
darbinti. Abu kunigai metus laiko dirbo me­
lioracijoje. Kun. Lionginas Kunevičius, pa­
bandęs užstoti nubaustuosius kunigus, buvo 
taip pat verčiamas atiduoti registracijos pa­
žymėjimą, o kai jis nepakluso, buvo paim­
tas keliems mėnesiams į kariuomenę.

Valdžios represijos prieš kunigus ne tik

Tuo pačiu metu jaunimas slapta organi­
zavosi, atlikdavo uždaras rekolekcijas, gilino 
religinę pasaulėžiūrą. Pamažu atsigavo ir ak­
tyviai pradėjo veikti į pogrindį suvaryti mo­
terų vienuolynai. 1969 m. iškilo “Eucharis- 

dvasiniame 
labai svar- 

sudegintos

tijos bičiulių” sąjūdis, užėmęs 
Lietuvos K. Bažnyčios atgimime 
bią vietą.

1970 m. viena po kitos buvo
trys bažnyčios - Sangrūdoje, Gaurėje ir Ba­
takiuose. Niekas neabejojo, kad tai buvo val­
diškų bedievių šantažas, siekiantis įtikinti, 
kad kova už Bažnyčios teises esanti bepras­
miška.

o Kauno Kunigų seminarija dėl valdžios nus­
tatyto mažo limito gali išleisti vos 5-6 nau­
jus kunigus. Priimant kandidatus, lemiamas 
balsas priklauso ne Seminarijos Vadovybei, 
bet valdžios pareigūnams. Atėjo laikas rei-

kad nesulaikė religinio sąjūdžio, bet net pa­
dėjo jam augti.

1969 m. Telšių, Vilniaus ir Panevėžio vys­
kupijų kunigai toliau atakavo sovietines įs­
taigas, reikalaudami Bažnyčiai laisvės.

1970 m. rugsėjo 9 d. už vaikų katekizaciją 
nuteisiamas kun. Antanas Šeškevičius. 1971 
m. po kratos suimtas kun. Juozas Zdebskis, 
o lapkričio 12 d. nuteisiamas už vaikų ka­
tekizaciją. Tą pačią dieną ir už tą patį “nu­
sikaltimą” teisiamas kun. Prosperas Bubnys. 
Trys kunigai lageryje turėjo įtikinti 800 esan­
čius laisvėje, kad sovietinės valdžios reikia 
klausyti labiau negu Dievo, tačiau gavosi 
atvirkščiai - daugelis kunigų, pritardami kun. 
Antano Šeškevičiaus žodžiams, pasakytiems 
Molėtų teisme, kad “Dievo reikia labiau klau
syti negu žmonių” (Apd. 5, 29), dar uoliau 
vykdė vaikų katekizaciją. O tikintieji po 
visą Lietuvą pradėjo rinkti parašus po mo- 
merandumu, kurį vėliau pasaulis pavadins 
“17.000 tikinčiųjų memorandumu”.
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Kurkime gausias, gražias, lietuviškas šeimas
"Drauge", "AieiiYie" jautrias šei 
nos daktaras Linas Sidrys, M.D. 
santrauką.

(Tęsinys)

Bendraamžių susidūrimas su Baž 
nyčios šeimyninio gyvenimo gairė­
mis jiems sukelia daug vidinių kon 
fliktų. Jis eina prie altoriaus per 
vedybines apeigas ir kunigas jų pa­
klausia: “Ar jūs pasiruošę priimti 
i savo šeimą vaikus, kuriuos Die­
vas duos?” Jie atsako “Taip”, bet 
patys sau tyliai prideda, “Bet tik ta 
da, kada man patogu, tik tiek, kiek 
man malonu, ir tik tuos, kurie svei­
ki”.

Deja, šitas vedybinių pažadų me-

LKB KRONIKA NR. 50.

MŪSŲ KALINIAI
A. Janulio laiškas vienai mokinei:

“Jaunyste, sveikinu Tau būdingą 
kūdikišką patiklumą, nesavanaudiš 
ką pasiaukojimą, veiklų idealizmą; 
alpinistų drąsą, siekiant Tiesos, Gė­
rio ir Grožio.

Jaunyste, linkiu Tau tikėjimo, 
Vilties ir Meilės, kas įgalina pap­
rastus darbus daryti nepaprastais, 
o nepaprastus - paprastais. Tavo 
žingsnius telydi pakelės Rūpintojė­
lio žvilgsnis. Eucharistija ir Mari­
ja tebūna Tau sparnais, keliančiais 
sielą ad astra. Šiandien, kada dau­
gelis yra linkę iš gyvenimo tik im­
ti, Tu, jaunyste, duok!

Ką aš galiu parašyti apie save? 
Ir daug ir nieko. Mintimis aš ra­
šau daug laiškų ir Tau, deja, jie 
nepasiekia adresatų, nes tos mintys 
neužfiksuotos popieriuje. O kas už­
fiksuojama, praranda mano buities 
kasdienybės foną. Ant kryželio, ku­
rį nešioju ant savo krūtinės, para­
šyta: “Esu prikaltas ant Kristaus 
kryžiaus”. O kaip norėčiau, kad 

los problemas nagrinėja medici- 
Čia pateikiame jo straipsnių

las negali neapnuodyti jų vedybų 
puotos. Vienas kunigas yra paste­
bėjęs, kad kai vedybiniame gyve­
nime naudojama gimimo suvaržy­
mo priemonės, toji pora pradeda 
vienas į kitą žiūrėti ne kaip, j gy­
venimo draugą, kuris padeda ki­
tam įvykdyti Dievo planus, bet 
kaip į gyvenimo kolaboratorių, ku­
ris talkininkauji: kito sensualumo. 
egoizmo ir materializmo patenki­
nimui. Nesistebėtina, kad po ke­
letas metų, kai viens arba kits pa­
sijunta išnaudojamas, toji šeima 
greit išyra.

šie žodžiai manyje išsipildytų, kad 
būčiau jų vertas. Parašyta: Dievas 
myli linksmą davėją. Dėl to ir aš 
sieloje giedu Te Deum, kad Dievas 
pasirinko mane aukai - eit Jo Sū­
naus takais, jei reiks - nuo Alyvų 
daržo iki Golgotos. Natūralu, kad 
pasiilgstu altoriaus ir vargonų. O 
dabar mano bažnyčia - gamtos šven 
tovė. Ji - atvira Kūrėjo knyga, at­
stojanti man Evangeliją. Skaitant 
tą knygą, labai lengva melstis ne 
tik trumpais aktais, bet ir prakti­
kuoti minties maldą. Į mūsų kie­
mą atskrenda nemaža balandžių, 
žvelgdamas į juos, aš prisimenu 
Kristaus žodžius: “Būkite neklas­
tingi kaip balandžiai, bet gudrūs...” 
arba savo motinos žodžius: Teduo­
da Dievas Tau Šventosios Dvasios”, 
o balandis juk yra Šv. Dvasios sim­
bolis. Pamatęs paprastutį pilką 
žvirblelį ant stogo, tarsi išgirstu 
Kristaus žodžius: "... Jūs vertesni 
už daugelį žvirblių...” ir nei vie­
nas jų (žvirblių) nenukrinta nuo 
stogo be Dangiškojo Tėvo žinios...

Gimimo suvaržymo mentalitetas 
atneša daug žalos ne tik šeimai, bet 
ir visai visuomenei. Iširusios šei­
mos, savimeilūs tėvai, materialis­
tai vaikai, nužudyti kūdikiai ir 
senstanti visuomenė yra gimimo 
suvaržymo pasekmės.

Įdomu, kad patriotinis Lietuvos 
pogrindis yra labai susirūpinęs šia 
problema. Aušra tiek susirūpinusi 
gimimo suvaržymo pasekmėm tau­
tai, kad Aušra N r. 26 yra daugiau 
dėmesio pašventus šiam klausimui 
negu LKBK - Vilniaus lietuviška­
sis jaunimas Vasario 16-tosios pro­
ga ragina: “Stenkimės kurti gau­
sias, gražias, blaivias lietuviškas 
šeimas - Lietuvos jaunystę!”

Pamatęs skurdžiausią gėlytę, prisi­
menu Kristaus posaki: “Nebūkite 
bailiai susirūpinę, ką valgysite, ką 
gersite arba kuo apsivilksite... Pa­
žvelkite į dangaus paukščius... lau­
ko lelijas... nei Saliamonas... ne­
buvo puošniau apsivilkęs kaip vie­
na iš jų”.

Aš gerbiu Kūrėją, nes iš tikrųjų 
dabar man nėra kuo rūpintis — 
viskuo pasirūpina Apvaizda per sa­
vo kūrinius. Esu ir pavalgęs, ir 
apsirengęs, ir išsimiegojęs. Žodžiu, 
tereikia mylėti Dievą ir viskas 
išeis į gerą, net darbas taps palai­
ma. Taip ir yra: malda ir darbas — 
tai mano du sparnai, kuriais paky­
lu nuo žemės lig dangaus. Kai Die­
vulis kada nors pasišauks mane 
pas save namo, jau neisiu pas Jį 
“plikomis” rankomis, bet pirštinėto 
mis - apsimovęs savo rankomis pa­
siūtomis pirštinėmis (A. Janulis 
lageryje siuva pirštines — Red. 
past.). Prisiminti Dievą, su Juo 
bendrauti minties malda, padeda vi 
si penki žmogui duoti pojūčiai, 0 
čia gyvenant, labai svarbu gyventi 
su Dievu ir Dievuje. Su Dievu gy­
venąs žmogus įsitikina, kad vis­
kas pasaulyje relatyvu: laimė ir

Aušros pastangos rodo rimtos 
problemos atpažinimą. Vilniaus jau 
nimas teikia pakartotiną šūkį, kaip 
šią problemą spręsti. Tačiau gau­
sios šeimos sugrįš į lietuviškąją vi­
suomenę tik tada, kai lietuviai su­
pras ir įsitikins, kad Dievo pašau­
kimas . į šeimynini gyvenimą yra 
kartu pašaukimas dosniai priimti 
tiek vaikų, kiek Dievas siųs. Tada 
mes pamatysime Lietuvos atgimi­
mą pilna to žodžio prasme.

nelaimė, džaiugsmas ir kančia, net 
laisvė ir nelaisvė, sveikata ir li­
ga-

Šiuo metu esu sveikas (smulkių 
negalavimų nepripažįstu). Klima­
tas pas mus kontinentinis. Dažnai 
keičiasi vėjas - čia pietų, čia žiū­
rėk, jau vakarų ar rytų. Sausą, 
šiemet, galima sakyti, nebuvo lie­
taus. Karšta, tvanku. Dabar po tru­
putį orai vėsta. Labai mielos nak­
tys. Turėjau malonią progą jomis 
pasigėrėti. Teko laimė keletą nak­
tų pamiegoti tyrame ore, lauke. 
Dievuliau, kokia palaima! Guli sau 
atmerktomis akimis ir žiūri Į kos­
moso stebuklingą grožį. Stebėda­
mas žvaigždes ir dangų, prisimenu 
didžiojo ispano žodžius: “Kokia 
skurdi žemė, kai pasidairai po 
žvaigždėtą dangų ... "Kiek daug 
galima parašyti apie naktį! Nevel­
tui poetai ją apdainuoja. Ir aš daug 
prisimeldžiau, prisvajojau tomis 
naktimis. Ir kur tik aš nebuvau, to­
mis naktimis! Pasiskolinau iš dan­
gaus Grįžulo Ratus, pasikinkiau ,į 
juos žvaigždžių ir... pasileidau per 
miegantį pasaulį... Skrisdamas virš 
miegančios Tėviškės laukų, miškų 
ir ežerų, tarsi girdžiu Maironio 
žodžius: “Užmigo žemė... Tačiau.,, 
daugelis širdžių nemiega. Kas jos? 
Tai nerimstančios širdys, Štai, mo­
tina budi, palinkusi ant kūdikio 
lopšelio; štai budi kunigas, dėl įvai­
rių darbų dieną nesuspėjęs atskai­
tyti brevijoriaus; budi, deja, ir 
dar kai kas.

Kovos už K. Bažnyčios laisvę Lietuvoje 
dešimtmetis

Šiemet sukanka dešimt metų nuo to mo­
mento, kai vyksta atkakli kova tarp betei­
sių Lietuvos kunigų bei tikinčiųjų ir val­
diškų bedievių, remiamų KGB, administraci­
nio valdžios aparato ir masinės komunikaci­
jos priemonių. Štai tos kovos charakteringes- 
ni momentai:

1972 m. vasario 7 d. Lietuvos kunigai ir 
tikintieji per SNO pasiunčia sovietinei vy­
riausybei 17.000 parašų patvirtintą Memo­
randumą, nušviečiantį vergišką Lietuvos K. 
Bažnyčios padėtį ir reikalaujantį grąžinti 
laisvę.

Sovietinė valdžia išprievartavo Lietuvos 
Ordinarus, kad pasmerktų šį Memorandumą, 
tačiau judėjimo už Bažnyčios laisvę nesus­
tabdė.

1972 m. kovo 19 d. pasirodė pirmasis "LKB 
Kronikos” numeris, atsistojęs tarsi Dovydas 
prieš Galijotą Galybių Viešpaties vardu. Ji 
Lietuvos K. Bažnyčios atgimime užėmė vie­
ną iš reikšmingiausių vietų.

Romo Kalantos susideginimas 1972 m. ge­
gužės 14 d. ir po to kelias dienas vykusios 
jaunimo demonstracijos neturėjo ryšio su re­
liginio atgimimo sąjūdžiu, tačiau religiniam 
atgimimui, neabejotinai, pasitarnavo.

Sovietinė valdžia, bandydama nuraminti 
kunigus, pakeitė Religijų reikalų tarybos įga­

liotinį čekistą Rugienį lankstesniu partiniu 
darbuotoju Kazimieru Tumėnu, tačiau jo mi­
sija nepavyko.

1972 m. Lietuvoje pradeda organizuotis 
neakivaizdinė Kunigų seminarija. Tai buvo 
reakcija prieš KGB veiklą Tarpdiecezinėje 
Kauno Kunigų seminarijoje. Dvasiškijos tar­
pe subrendo mintis, kad negalima toleruoti 
tokios padėties, jog KGB atmesti jaunuo­
liai negalėtų tęsti studijų ir gauti šventimus. 
Šiandien neakivaizdinė Kunigų seminarija 
dar labiau prisitaikė prie persekiojimo sąly­
gų ir sovietinei valdžiai kelia labai rimtą 
nerimą. Šios seminarijos įsikūrimas buvo vie­
nas iš pozityviausių žingsnių pokario Lie­
tuvos K. Bažnyčios gyvenime. Jos įkūrimo 
iniciatoriais buvo KGB į Seminariją nepri­
leisti jaunuoliai.

1973 m. lapkričio 19-20 dienomis KGB smo­
gė stiprų smūgį Lietuvos K. Bažnyčios po­
grindžiui. Daugybė sėkmingų kratų, keli 
areštai valdiškiems bedieviams leido trium­
fuoti: nebus maldaknygių, “LKB Kronika” 
sunaikinta ir vėl Lietuvos tikinčiuosius gaubs 
kapų tyla. Laimė, kad taip neįvyko.

Lietuvos religiniam ir tautiniam atgimimui 
labai daug pasitarnavo ne tik “LKB Kroni­
ka”, bet ir visa laisvoji spauda. Vienas po 
kito pasirodė nauji leidiniai: “Aušra”, “Die­
vas ir Tėvynė”, “Tiesos kelias”, “Rūpinto­
jėlis”, “Perspektyvos”, “Alma Mater”, “Lais­
vės šauklys”, “Vytis”, “Ateitis” ir kt. Visi 

leidiniai, nors ir nė visai tobuli ir sunkiai 
pasiekiantys skaitytoją, organizavo idealis­
tus, žadino laisvės perspektyvas, kėlė lietu­
vių sąmoningumą ir drąsą.

Labai gražiai per paskutinį dešimtmetį pa­
sidarbavo seserys vienuolės. Vienos iš jų ak­
tyviai prisidėjo prie kovos už K. Bažnyčios 
laisvę Lietuvoje, kitas tyliai katekizavo vai­
kus, būrė jaunimą, trečios aktyviuosius rėmė 
savo malda ir auka. Sunku žodžiais išreikšti 
padėką toms, kurios ištvermingai ir pasiau­
kojančiai dirbo ir tebedirba Viešpaties darbą. 
Nebe, reikalo KGB taip sukruta persekioti 
moterų vienuolynus, šnipinėti juose, bandyti 
sumedžioti vienuolynuose savo agentų ir t.t.

1970-75 m. sovietinė valdžia prievartavo, 
kad visos Lietuvos parapijos atnaujintų 1948 
m. taip pat prievarta primestas vienašališ­
kas “sutartis”, kurios tikintiesiems nieko ne­
duoda, o tik įpareigoja. Labai gaila, kad dau­
geliui dvasiškių pritrūko sąmoningumo ir 
ryžta - ši valdžios akcija beveik pilnai buvo 
realizuota, nors šiuo metu Lietuvoje yra 
keliasdešimt parapijų, kurios minėtų “sutar? 
čių” neatnaujino. Kaip taisyklė, visus klai­
dingus žingsnius, visas nuolaidas pirmieji pa­
darydavo kunigai karjeristai. Tokiu būdu bū­
davo laužomas pasipriešinimas, o vėliau jau 
lengviau būdavo sovietinei valdžiai prievar­
tauti ir kitus kunigus.

(Bus daugiau)
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JUBILIEJINIS
Kun. A. Spurgls atsako į klausi

(Prisiuntė Pr. Pusdešris)

Klausimas
Lipant Jūsų gyvenimo laiptais 

aukštyn, norėčiau paklausti, kokį 
įnašą Jumyse paliko Kunigu Se­
minarija?

Atsakymas
Seminarijos gyvenimą aš labai 

mėgau. Siekiant mokslo ir visapu­
siško pasiruošimo kunigo darbui 
joje buvo geriausios sąlygos. Ji bu­
vo tikra Alma Mater. Malonu pri­
siminti tokias didžias asmenybes iš 
seminarijos profesorių kadro, kaip 
rektorių prelatą Maironį, inspekto­
rių vysk. K. Paltaroką, prel. B. 
Česnį, arkiv. J. Skvirecką, vysk. 
P. Bučį ir kitus. Jie visi buvo ne 
tik žymūs profesoriai, bet ir aukš­
tos dvasios pedagogai. Jų įnašas į 
jaunų kunigų sielas buvo didelis.

Klausimas
Kokius įspūdžius susidarėte ku­

nigaujant apie Lietuvos žmones, 
ypač apie anos - nepriklausomos 
Lietuvos jaunimą?

Atsakymas
Seminariją baigiau 1932 metais. 

Tada jaunoje nepriklausomoje Lie­
tuvoje gyvenimas buvo lydimas en­
tuziazmo ir vieningumas siekiant 
bendrų tikslų. Toks laimingo gy­
venimo periodas nebuvo ilgas, nes 
greitai prasidėjo stipri kairiųjų 
veikla, remiama iš Rytų. Tada kraš 
te atsirado ideologinis ir politinis 
skaidymasis. Tuolaikinis mūsų kraš 
to jaunimas, ypač kaimo, buvo ge­
ras. Jo kultūrinį ir patriotinį gy­
venimą labai pakėlė karinė tar­
nyba ir jaunimo organizacijos. •

Klausimas

Vokietijoje, Weideno tremtinių 
stovykloje, buvote ne tik lietuvių 
kapelionas, bet taip pat gimnazijos 
organizatorius, mokytojas ir direk­
torius. Kokie prisiminimai iš anų 
DP laikų?

Atsakymas
Susiorganizavus lietuvių stovyk­

lai, kuri buvo globojama amerikie­
čių, tapau jos kapelionu. Rūpinau­
si ne tik lietuvių dvasinais reika­
lais, bet ir jaunimo švietimu. Su­
sibūrus būreliui inteligentų, nuta­
rėme įsteigti šešių klasių progim­
naziją. Buvau parinktas jos direk­
torium. Darbas buvo malonus, na­
šus, kurį ir dabar malonu prisi­
minti.

------------ ---------------------------------------- --------------------------------—

♦ I
! SYDNEY LIET. PARAPIJOS SAVAITGALIO MOKYKLOS į

i BALIUS i
• ♦

J liepos 3 d. šeštadienį 7.30 vai. vak. <

• LIETUVIŲ KLUBE BANKSTOWN
Į Programa - TRAGEDIJA — su linksmaisiais broliais. j

t Kviečiame visus. Bilietų kaina $ 2. Į
♦

Tėvų Komitetas Į

POKALBIS
mus

Klausimas
Kiek žinau, JAV-se pirmiausiai 

Jums teko dirbti amerikiečių para­
pijose. Iš ten įstojote į Marijonų 
vienuolyną. Kokie motyvai Jus pa­
kreipė vienuolio keliu?

Atsakymas
Į Ameriką atvykau iškviestas 

Clevelando arkivyskupo, kuris ma­
ne paskyrė į amerikiečių parapiją 
Strongsville, Ohio. Čia išgyvenau
I metus beveik izoliuotas nuo lie­
tuvių.

Įstoti į vienuolyną jau nuo semi­
narijos laikų norėjau, bet vis at­
sirasdavo kliūčių. Dabar tų kliūčių 
nebuvo. Noras dirbti lietuviams ir 
plačiau veikti savųjų tarpe mane 
dar paskatino. Pasirinkau Marijo­
nų kongregaciją, kuri man buvo 
geriausiai pažįstama.

Klausimas

Iš Romos vėl grįžęs i Ameriką
II metų buvote dienraščio “Drau­
gas” vyriausiu administratorium. 
Tose atsakingose pareigose būda­
mas kokį vaizdą susidarėte apie 
lietuvišką spaudą? Kokia jos reikš­
mė? Koks finansinis stovis? Kokia 
ateitis?

Atsakymas
Po dviejų Romoje praleistų metų 

grįžau į Ameriką ir apsigyvenau 
Čikagoje, kur dirbau pastoracinį 
darbą ir važinėjau po lietuviškas 
parapijas, pravesdamas misijas ir 
rekolekcijas. O paskutiniuosius vie 
nuolika metų, prieš išvykstant į 
Australiją, buvau Marijonų spaus­
tuvės vedėjas ir lietuviško dien­
raščio “Draugas” administratorius.

“Draugas” yra ne tik lietuvių 
Marijonų, bet taip pat ir visų lie­
tuvių pasididžiavimas, nes jis yra 
vienintelis katalikiškas dienraštis 
Amerikoje. Didelis ir stiprus lie­
tuvių reprezentantas Jungtinėse 
Tautose, nes ir ten yra priskaito- 
mas prie didžiųjų dienraščių sve­
timomis kalbomis. Dėjau pastangas 
dienraštį ne tik reikiamam lygyje 
išlaikyti, bet ir gerinti, nuperkant 
geresnes mašinas, stiprinant redak­
cinį personalą.

Nesunku suprasti, kaip svarbus 
dalykas yra lietuviška spauda išei­
vijoje. Finansinė našta administra­
toriui visada buvo sunki ir parei­
kalaujanti didelės įtampos. Apyvar 
ta siekdavo virs pusės milijono do­

lerių. Mano laikais finansinis sto­
vis buvo geras. Laikraštis nuosto­
lių neturėjo. Per eilę paskutinių­
jų metų, girdėjau, ekonominė pa­
dėtis stipriai pasikeitė. Dienraštis 
sunkokai verčiasi. Tuo turėtų visi 
lietuviai susirūpinti ir ateiti dien­
raščiui į finansinę pagalbą visi lie­
tuviškieji veiksniai.

Klausimas
Ar nesigailite atvykęs į Austra­

liją?

Atsakymas

Ne tik nesigailiu, o džiaugiuosi. 
Norėjau darbo pakeitimo, be to, 
jau buvau išsiilgęs pastoracinio dar 
bo parapijoje.

(Bus daugiau)

NAUJI LEIDINIAI

Laiškai Lietuviams. Tėvų Jėzui­
tų leidžiamas religinės ir tautinės 
kultūros mėnesinis žurnalas, ko­
vas. Redaktorius Juozas Vaišnys, 
SJ. Šioje laidoje svariausias straips 
nis Jaunimo skyriuje - Gilaus ti­
kėjimo mokslininkas Louis Pas­
teur, kurio darbų jokiais pinigais 
Įvertinti negalima.

Aidai, dvimėnesinis kultūros žur­
nalas, leidžia Tėvai Pranciškonai, 
sausio - vasario laida, redaguoja 
Dr. Leonardas Andriekus, OFM.

News Digest Internacional Nr. 
2 (75), leidžiamas Sydney, reda­
guoja J. Veteikis, P. Lindsar.

Ateitis, 1981 - devintasis ir de­
šimtasis numeris, dvigubas, kongre 
sinis. Ateitininkų Federacijos lei­
džiamas katalikiškos - lietuviškos 
orientacijos mėnesinis žurnalas iš 
Čikagos, metams $ 7. Modernia 
spaudos vizualine technika sugesty 
viai pristato lietuvių katalikiško 
gyvenimo kelią - jaunimui ir vyrės 
niesiems.

Lietuvių Dienos, vasaris, ilius­
truotas lietuvių visuomeninės veik­
los mėnesinis žurnalas, leidžiamas 
Hollywoode. Viršelyje didelė nuo­
trauka - Karolis Milkovaitis - Lie­
tuvių Saulių Sąjungos tremtyje 
pirmininkas, įžanginis straipsnis — 
1982 metai - Lietuviškų parapijų 
metai.

Skautų Aidas, sausis, redaguoja 
kun. v.s. Antanas Saulaitis SJ, 
iliustruotas nuotraukomis ir pieši­
niais, skautiškos žinios, veiklos ap­
žvalga.

’ Baltic News, Hobarte leidžiamas 
Pabaltiečių HELLP draugijos žur­
nalas, birželio laida. “Nubaudimas 
be nusikaltimo” - minima Pabalti­
jo valstybių okupacija, kai 1940 m. 
Rusija savo tankais užtvindė Pa­
baltijį ir sekančiais metais trėmi­
mais į Sibirą pradėjo tautų naikini­
mą. Sąžinės belaisvių nuotraukos 
ir jų apybraižos. Pabaltijo valsty­
bių - Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
persekiojimų ir rezistencijos akade 
minis pristatymas sulaukia gero 
įvertinimo ir australų šviesuome­
nės tarpe, siunčia laiškus lietu­
viams sąžinės belaisviams. Žurna­
las išsilaiko aukomis: Baltic News, 
PO Box 272, Sandy Bay, Tas. 7005.

RELIGINIAME GYVENIME
'.•■V? p ■ ’ ■

= Didžiosios Britanijos laikraš­
čiai vis dar daug vietos skiria Po­
piežiaus vizitui, vieningai pabrė­
žia, jog Pauliaus Jono II pastora­
cinės kelionės pasisekimas viršija 
bet kuriuos numatymus. Britų nuo­
taikas vaizdžiai išreiškė Škotijos 
laikraštis, pažymėdamas, kad Jonas 
Paulius II šios savo kelionės metu 
akivaizdžiai paliudijo, jog žymiai 
daugiau dalykų, kurie jungia kata­
likus su Didž. Britanijos krikščio­
niškomis Bažnyčiomis, negu tų, ku 
rie juos skiria. Popiežiaus vizitas 
labiau negu bet kas kita patarnavo : 
krikščionių vienybei.

= Taikos kūrimą, popiežius Jo­
nas Paulius II kalbėdamas Covent­
ry mieste, palygino su didingos ka­
tedros statyba. Kaip naujoji ka­
tedra yra išaugusi iš nepalaužia­
mo tikėjimo, taip ir taika turi iš­
augti iš tikėjimo, turi būti irgi 
kuriama kantriai ir ištvermingai. 
Taikos negali būti ten, kur galin­
gieji išnaudoja silpnuosius, kur tur 
tingieji pavergia neturtinguosius. 
Taikos negali būti ten, kur galin­
gos valstybės stengiasi įsigalėti pri- 
mesdamos savo ideologijas. Kvie­
tė melstis, kad valstybių vadai 
gerbtų tautų laisvo apsisprendimo 
teisę ir visas tautų ir žmogaus tei­
ses.

= Naujosios Zelandijos vysku­
pai išleido atsišaukimą į gyvento­
jus, susirūpinę iškilusia alkoholio 
gamyba ir alkoholinių gėrimų gau­
sa. Alkoholizmas dabar yra didžio­
ji sveikatos problema. N. Zelandi­
jos valdžia gauna taksų už alko­
holio pardavimą apie $ 250 milijo­
nų per metus, o alkoholio žala 
padaro apie $ 500 milijonų kasme­
tinių nuostolių. Atkreipia dėmesį, 
kad po sveikų sporto žaidynių se­
ka alkoholiniai gėrimai, juos siū­
lant ir duodant net mažamečiams, 
ko niekada neturėtų būti.
6-=. Londonas. Amerikietis evan­

gelikas pamokslininkas Billy Gra­
ham, 63 metų amžiaus, gavo me­
dalį ir Templeton premiją už re­
ligijos pažangą .$ 200.000, kurią 
jam įteikė karalienės Elizabeth vy­
ras princas Philip Buckingham rū­
muose. B. Graham buvo ką tik 
grįžęs iš Maskvos ir ten skelbęs 
apie sovietuose esančią religijos 
laisvę. Taip didele premija atžymi­
mi ne tie, kurie kankinami sovietų 
koncentracijos lageriuose už reli­
giją ir prievarta nuodijami psichiat 
riniuose kalėjimuose, bet premiją 
gavo tas, kuris gina religijos per­
sekiotojus, o ne persekiojamuosius.

= New Yorkas. James Grant — 
JTO Vaikų Fondo direktorius po­
sėdyje pranešė, kad apie 40.000 vai­
kų kasdieną pernai mirė iš bado 
ir stokos medicininės pagalbos, 
apie 100 milijonų vaikų nuolatos 
kenčia badą, apie 200 milijonų vai­
kų nuo 6 iki 10 metų amžiaus dar 
nelanko mokyklų. Jis praneša, kad 
valstybės kasmet ginklams išlei­
džia apie $ 500 bilijonų, bet kiek 
skiria alkstantiems vaikams. Ame­
rikos atstovė pranešė, kad JAV da­
bar paskyrė $ 41 milijoną vaikų 
šalpai, o Rusijos atstovas Yuri Da­
nilov pareiškė, kad Sovietų Sąjun­
goje nėra tos problemos, nes vaikai 
yra geriausiai aprūpinti, daugelis 
tuo ir patikėjo.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Adelaides kronika

MELBOURNAS
Vladas Koženiauskas, 62 m. am­

žiaus, mirė Moe ligoninėje birže­
lio 15 d., liūdesyje liko žmona Ve­
ronika Koženiauskienė - Latrobe 
Valley Seniūnė, dukra Veronika su 
šeima. Laidotuvėms birželio 18 d. 
išvyko kun. Pr. Dauknys.

Radijo vaidinimas - Maironio 
Jaunoji Lietuva, paruoštas kun. 
Pr. Vaserio, lietuviškos valandėlės 
metu birželio 21 d. 6.30 vai. vaka­
re bus perduotas per Etninę radijo 
stoti 3EA.

Tėviškės Aidų loterijos bilietus 
platina ALK Federacijos valdybos 
nariai. Kviečiame visus iš anksto 
bilietus įsigyti.

VAJAUS AUKOS

Lietuvių Katalikų Religinei Šal­
pai dėl persekiojamos Lietuvos Baž 
nyčios aukojo:
Melbournas

$ 50 V. Miliauskas, po $ 20 J. 
Balbata, P. Butkus, J. Jokubauskie- 
nė, T. Laukaitienė, P. M. Mocke­
vičiai, V. A. Ročiai, J. Serapinas, 
J. J. Simučiai, G. Semienė, A. S. 
Ūseliai, po $ 10 N. Birietienė, O. J. 
Bratiškai, P. Naujokaitis, J. Zai­
kauskas, po $ 5 J. Braniška, V. 
Lakickas, E. Markonienė, J. Žit­
kevičienė.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

A. Bakaitis 
Vajaus Iždininkas

A f A VLADUI KOŽENIAUSKUI
mirus, nuoširdžiai užjaučiame giliame liūdesyje likusią 
jo žmoną Veroniką Koženiauskienę - ALK Federacijos 
Įgaliotinę Latrobe Valley, melsdami jai stiprybės, velio­
niui - gailestingasis Viešpats teatveria dangaus vartus.

ALK Federacijos Valdyba

A f A VLADUI KOŽENIAUSKUI
kantriai užbaigusiam skausmų kelią Amžinybėn, guo­
džiame puseserę Aldutę ir jos dukrą Veroniką Koženiaus­
kienę su šeima, kartu liūdi , . __ .Jone Valaitiene,

Jadzė, Jonas Mulokai, 
Rimas, Rūta Mulokai 
iš St. Monica, California

I ...... I ..... .....

Mielus - Juozą ir Eleonorą Balčiūnus, jų mylimam tė­
veliui, uošviui

A f A ROMUALDUI BALČIŪNUI
mirus, nuoširdžiai užjaučiame.

Mėta. Irena. Genovaitė ir Zigmas Mackavičiai

A t A ROMUALDUI BALČIŪNUI

mirus, gilaus liūdesio apgaubti, skausmo valandoje nuo­
širdžiai užjaučiame sūnų Juozą ir marčią Eleonorą, kar­
tu liūdime.

Adelė ir Andrius Tamulevičiai

Romualdas Balčiūnas mirė birže­
lio 12 d., 84 m. amžiaus. Palaidotas 
Springvale kapinėse. Liko liūdesy­
je sūnus Juozas su žmona Eleonora.

Už a.a. Romualdą Balčiūną lai­
dotuvių šv. Mišias aukojo: V. Ba­
rauskas, 'P. Lazutka, M. V. Žiogai, 
Mrs. I. O’Dwyer, Matulioniai, Blad- 
zevičiai, Ališauskai, A. Bajoras.

Solistės Slaves Žiemelytės kon­
certas Lietuvių Namuose liepos 4 
d., sekmadienį, 2.30 vai. Suaugu­
siems $ 5, moksleiviams $ 3. Kvie­
čiami visi Melbourne ir apylinkių 
lietuviai pasiklausyti viešnios iš 
Kanados. — Praneša Apyl. V-ba.

Maironio minėjimas, ruošiamas 
Apylinkės valdybos, nukeltas į lie­
pos 25 d.

Birželio mėnesiu baigiasi finan­
siniai metai. Būtų gera, kad visi 
Melbourno lietuviai parapijiečiai 
savo auką parapijai atiduotų iki 
šio mėnesio galo.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

e MELBOURNAS
ŠAULIAI I

DLK Vytenio Šaulių kuopos val­
dyba šaukia kuopos narių susirin­
kimą Melbourno Lietuvių Namuo­
se birželio 27 d., sekmadienį 2.30 
vai. Visų narių dalyvavimas yra 
būtinas.

Kuopos Valdyba

Pasaulio Lietuvių Jaunimo Są­
jungos Adelaidės skyrius atgijo, 
nes atrado dirvą savo jaunatviš­
kiems pasireiškimams. Ta dirva — 
lietuviškos radijo valandos. Gegu­
žės 15-tos radijo programoje, ku­
rios vadovais, buvo I. Sabeckienė 
ir J. Mockūnaš, buvo gražiai pa­
minėtos Romo Kalantos mirties me 
tinės, referuota apie Velykų metu 
Melbourne įvykusį jaunimo pasita­
rimą,- apie projektą Jaunimo Są­
jungos kongresą suruošti 1987 me­
tais Australijoje. Įdomus buvo pas! 
kalbėjimas su “Žilvino” ansamb­
lio vadovu ir Apylinkės Valdybos 
nariu jaunimo reikalams Br. Sa- 
beckiu, kuriame vietoj akcentavus 
reikalą jaunimui išmokti lietuvių 
kalbą, buvo ieškoma būdų pralauž­
ti kalbos barjerą, ruošiant pikni­
kus, vaidinimus anglų kalba ir tuo 
pritraukti lietuviškai nekalbanti 
jaunimą prie PLJ Sąjungos veik­
los. P. Dundos sukurto romano ins­
cenizacijoje nuotaikingai pasireiš­
kė Sietynas ir Aidas Kubiliai, And­
rius ir Viktoras Vitkūnai. Muzikos 
įtarpai taip pat buvo vykusiai pa­
rinkti. *

Gegužės 28 d. savo vyskupavimo 
25 metų sukaktį arkiv. J. Gleeson 
atšventė katedroje koncelebracinė- 
mis Mišiomis su etninių grupių ka­
pelionais. Mišių metu įvairiakalbia 
me giedojime pasireiškė ir šv. Ka­
zimiero bažnytinis choras, veda­
mas N. Stapleton, nuotaikingai pa­
giedodamas Ecce Sacerdos magnus. 
Arkivyskupas savo kalba išskirti­
nai prisiminė kun. A. Spurgio 50 
metų kunigystės jubiliejų ir ta pro­
ga jį vizituojantį Marijonų vice- 
generolą kun. D. Petraitį.

Sukaktyje visas galimas dovanas 
arkivyskupas nukreipė į statomų 
arkivyskupijos seneliams kunigams 
namų koplyčios įrengimus. Sv. Ka­
zimiero liet, parapija pasirinko ap­
mokėti koplyčios sakyklos įtaisy­
mo išlaidas $ 300.

*
Viešnia iš Canberros Bronė Ži­

linskienė atvykusi į kun. A. Spur­
gio jubiliejų paaukojo Lietuvos Re­
liginei Šalpai $ 400, LK Moterų 
Draugijai S 200, Sv. Kazimiero Lie­
tuvių mokyklai $ 100, Bažnyti­
niam chorui $ 100. Aukas gavusieji 
yra nuoširdžiai dėkingi Geradarei-

*
6 Gegužės 16 d. Ramovės valdyba 
suruošė Romo Kalantos 10 metų 
mirties minėjimą su vėliavų pakė­
limu abiejuose namuose, su pamal­
domis šv. Kazimiero bažnyčioje. 
Minėjimo programą Lietuvių Na­
muose atliko lietuvių jaunimas: S. 
Kubilius, R. Pranckūnaitė, J. Moc- 
kūnas. P. Dunda, A. Millen, L. 
Pocius, skautai su tuntininkės pa­
ruoštu pasikalbėjimu apie tiesą ir 
teisingumą, Eglučių chorelis, ve­
damas N. Stapleton. Programą vy­
kusiai pravedė Sietynas Kubilius. 
Minėjimas baigtas vėliavų nuleidi­
mo apeigomis Lie. Namų sodelyje.

*
Lietuvos Religinei Šalpai šv. Ka­

zimiero parapijoje gegužės mėnesi 
surinkta $ 1710.

*
Ateitininkų kiekvienais metais 

ruošiamas tradicinis Literatūros 
vakaras LK Centro salėje įvyks 
liepos 31 d. Programoje bus pami­
nėtos iškiliųjų poetų Maironio ir 
Brazdžionio sukaktys.

* Kun. Donaldas Petraitis, Mari­
jonų vienuolijos vicegeneroias, pa­
gerbęs kun. A. Spurgį jo kunigys­
tės sukaktyje ir atlikęs vienuoly­
no vyresnybės privalomą vizitaciją, 
birželio 4 d. išvyko į Čikagą, kur 
aplankęs savo artimuosius, grįš Ro­
mon Į Marijomi centrą.

♦
Kun. dr. P. Bačinskas, atvykęs 

jubiliejaus proga Adelaidėn, įsira­
šė magnetofono juoston daugelį 
“Nemuno Dukrų” dainų ir Sietyno 
Kubiliaus deklamacijų. Įrašymus 
žada panaudoti savo vedamoje lie­
tuviškoje radijo valandoje Bris- 
banėje. *

Kun. Pr. Vaseris, laikydamasis 
gerų kaimynų tradicijų ir po savo 
širdies sunegalavimų atvyko jubilie 
jun. Bitą jo auką adelaidiškiai šil­
tai vertina.

Kun. J. Petrauskas, ilgiausiai 
svečiavęsis klebono kun- A. Spur, 
gio globoje, išvyko į savo austra­
lų - italų parapiją Melbourne, ku­
rioje yra klebonu ir kur jis yra 
labai patenkintas darbu ir sąlygo­
mis.

® Su laimingai pasibaigusiomis ne­
laimėmis praėjo mons. P. Butkaus 
atsilankymas Adelaidėje. Susirgęs 
jis buvo paguldytas Calvary ligoni­
nėje, iš kurios po poros dienų iš­
leistas, parsivežant jį kun. A. Spur- 
giui, į jų mašiną įvažiavo vienas, 
kaip be galvos lekiantis jaunuolis. 
Monsinjoras vėl buvo grąžintas li­
goninėn, kur peršvietus konstatuo­
ta, kad jokių sulaužymų nepadary­
ta, tik įvykęs organizmo sutrenki­
mas. Kun. A. Spurgis toje nalai- 
mėje visiškai nenukentėjo. To ne­
galima pasakyti apie jo automaši­
ną.

Kun. S. Gaidelis, nors ir dirb­
damas Melbourne latvių sielovado­
je, nepatingėjo atvykti į kun. A. 
Spurgio jubiliejų. Apsistojęs Ade­
laidėje Jėzuitų vienuolyne, jis uo­
liai dalyvavo visuose parengimuo­
se.

Adelaidiškiai nuoširdžiai dėkoja 
visiems jubiliejuje dalyvavusiems, 
o taip pat ir raštu Jubiliatą sveiki­
nusiems lietuviams kapelionams.

MELBOURNAS
LIETUVIŠKOJI KNYGA

Melbourno Lietuvių Bibliotekos 
patalpas aprūpino labai parankiu 
aukštai sudėtom knygom pasiekti 
baldu - kilnojamais laipteliais, su­
mokėdami $ 25 T. K. Klupšai. Au­
kojo $' 25 - A. B., $ 20 A. Bajoras. 
Knygų - O. M. A., E. Dudėnienė, 
J. Červinskas, J. Petrašiūnas. Laik 
raščių - V. V. Koženiauskai.

Visiems jiems lietuviškas ačiū.
J. Mikitas 

Bibliotekos Vedėjas

MELBOURNO SPORTO KLUBAS VARPAS RUOŠIA

BINGO
MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Bus lošiama penktadieniais — birželio 25 d., liepos 2 d. 
ir liepos 9 d.
Kviečiame visus į šį įdomų vakarą.
Bus pateikta kava su pyragais.
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S Y D N Ė J U J E
TAUTOS FONDAS

Birželio trėmimų minėjime bir­
želio 6 d. Sydnėjaus ir apylinkių 
lietuviai nuoširdžiai parėmė laisvės 
kovą, aukodami Tautos Fondui:

$ z5 prel. P, Butkus, po $ 20 E. 
Rašymas, V. KondracKas, V. Pa­
tašius, Viktoras Sliteris, $ .15 J. E. 
Černiauskai, po $ 10 A. Savickienė,
J. Makūnas, Pr. Zitkauskas, A. Lin­
gė, N. Vaiėiurgytė, J. SlaviKausKas, 
A. Šumskas, T. Sidlavičius, B. Pas- 
kočimas, S. Šatkauskas, V. E. La- 
dygai, A. M. Statical, E. E. Sliteriai, 
Pr. Andriukaitis, A. Žilys, J. Ju­
ragiai, J. Kušleika, P. u. Grosai, 
Dr.' 1. Venclovas, L. M.. Cox, S. 
Zablockienė, po $ 5 A. L. Kramiliai, 
Pr. LiubinsKas, L. Simanauskas, 
IVI. K. Eirošiai, V. Bukeviėius, E. 
Badauskienė, J. Skuodas, R. Venc­
lovas, E; Karpienė, A. Lokys, M. 
Šumskas, Juodgalvis, A. V. Jab­
lonskiai, P. V. Antanaičiai, S. Ces- 
navičius, M. Vaškevičienė, V. Pet- 
niūnienė, neįstkaitoma pav., A. Pe­
čiulis, J. Paltanavičius, A. Brun- 
kienė, Z. A. Storpirščiai, Adomė­
nas, J z. Ramanauskas, V. Z. Cilvi- 
nai ir P. E. ..Magiai. Kiti mažesnė­
mis sumomis. Viso $ 510.

A.a. M. Lipšienės, mirusios Gee- 
longe, atminimui vietoj gėlių ant 
jos Kapo aukojo Tautos Fondui Dr. 
Kazys Zdanius.

Nuoširdus ačiū visiems parėmu- 
siems Lietuvos laisvės kovą.

Tautos Fondo Centrinė Valdyba 
dabar randasi . New Yorke: 345 
Highland Blvd. Brooklyn NY 11207 
USA. Tautos Fondo Atstovybės vei 
kia kituose kraštuose, kur tik gyve 
na lietuvių. Tautos Fondas yra Vy­
riausiojo Lietuvos Išlaisvinimo Ko­
miteto padalinys. Tautos Fondo už­
daviniai yra telkti duomenis apie 
pavergtos Lietuvos gyvenimo ūki­
nes, socialines, religines ir politines 
sąlygas, jas nagrinėti ir tyrimo vai­
sius teikti Įstaigoms, kurios domisi 
Lietuva. ‘

Leidžia, skleidžia knygas ir kito­
kius rašinius apie Lietuvą, garsina 
Lietuvos laisvės reikalą viešosios 
informacijos priemonėmis (laikraš­
čiais, radiju, televizija), paskaito­
mis. Remia organizacijų bei asme­
nų veiklą. Tautos Fondo uždavi­
niams. Prie Tautos Fondo veikia 
Lietuvos laisvės iždas. Jo turtas 
neliečiamas, bet palūkanos naudo­
jamos dabartinei Lietuvos laisvės 
kovai. Lietuvai išsivadavus, šis ka­
pitalas bus perduotas Lietuvos vy­
riausybei. Testamentiniai paliki­
mai, jeigu jie nepažymėti kitaip,

Sydnėjaus Lietuvių Klube

16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. 
nuo .6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v.
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v.
Sešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v.

Šeštadienio vakarais groja šokių kapela.

Trečiadieniais: Šachmatai

Ketvirtadieniais: l*/e “Jąckpotai".

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius 
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo­
laida. Tartis su Klubo vedėju.

TĖVIŠKĖS AIDAI

automatiškai eina į Lietuvos lais­
vės iždą. Aukotojai už kiekvieną 
įmokėtą $ 100 gauna vieną balsą, ir 
turi teisę balsuoti Tautos Fondo 
metiniame suvažiavime, renkant 
Centrinės Valdybos pareigūnus. 
Australijoje platesnes informacijas 
teikia TF ižą. A. Kramilius, telef. 
727 3131, 83 Queen St. Canley Vale 
NSW 216G.
Sydney TF Atstovybė, Australia

IŠVEŽTŲJŲ MINĖJIMAS
Žiauriųjų Birželio dienų minėji­

mą suruose Tautos Fondo Atstovy­
bė birželio (i d., pradedant pamal­
domis. Iškilmingas šv. Mišias už 
Lietuvos kankinius aukojo prel. P. 
Butkus ir šiai dienai skirią pa­
mokslą pasakė kun. P. Mariūzas. 
Pamaldų metu giedojo Dainos cho­
ras, vad." Br. Kiverio. Organizuotai 
su vėliavomis dalyvavo Ateitinin­
kai, Ramovėnai, Sauliai ir Skau­
tai.

Tuoj po pamaldų Lidcombės pa­
rapijos saleje vyko antroji minėji­
mo dalis. Ateitininkai minėjimo da 
lyvius pavaišino sumuštiniais, ka­
vute ir alučiu. Po užkandžių prasi­
dėjo minėjimas, kuris pasižymėjo 
gausiu lietuvių atsilankymu. Prie 
išsirikiavusių vėliavų sekė prel. P. 
Butkaus 1V1BE (Tautos Fondo At­
stovybės pirm.) Invokacija. Susi­
kaupę išklausėme jautrių prelato 
žodžių. Po invokacljos mūsų mė­
giama deklamatorė Danutė Ankie- 
nė skaitė Balio Gaidžiūno Vasaros 
dienų laišką j namus.
Kruopščiai paruoštą paskaitą skai 

tė inž. Vytautas Bukeviėius, Birže­
lio aukas 1941 m. pakvietė prisimin 
ti tylos minute. Kalbėjo aktualio­
mis temomis. Ragino būti atsar­
giems, nes Lietuvos pavergėjai la­
bai neapkenčia stiprios Lietuvių 
Bendruomenės organizacijos ir pas 
kirų lietuvių antikomunistinės veik 
los.'Sunaikinus organizacijų ir vei 
klešnių asmenų autoritetą, užsi­
baigs ir pasipriešinimas prieš Lie­
tuvos pavergėjus. Pabrėžė, kad gy­
vename demokratiniame krašte ir 
turime vadovautis savo sąžine, kur 
eiti, kur važiuoti. Inž. V. Bukevi- 
čiaus paskaita buvo publikos šiltai 
priimta. Girdėjome Sydnėjaus ak­
torius: Danutę Karpavičienę, skai­
tė V. Audronio - Lietuva ant kry­
žiaus, Onutę IVIaksvytienę - Ber­
nardo Brazdžionio Brangieji akme­
nys, Paulius Rūtenis skaitė Vinco 
Mykolaičio Putino Mortuos voco, 
Poetas Juozas Almis Jūragis skai­
tė iš savo kūrybos specialiai šiam 
minėjimui.

Išgirdome Dainos chorą, vad. Br. 
Kiverio, kuris padainavo Žuvu­
sioms kariams - A. Vaičiūno, Kur 
giria žaliuoja - J. Gudavičiaus ir 
Man skamba toliuos - žodž. Vinco 
Kazoko, muz. Br. Kiverio. Nuaidė­
jus Lietuvos himnui, skirstėmės į 
namus prie kasdieninių darbų su 
viltimi, Kad vieną dieną baigsis kan 
čios kelias komunistinės vergijos 
mūsų Lietuvoje.
e
IŠTEKĖJO DR. RŪTA 
KAVALIAUSKAITĖ

Po sunkios auto nelaimės Dr. Rū 
ta greitai pasveiko ir jau spėjo iš­
tekėti. Jos vyras yra taip pat dak­
taras Ken Gray, nuoširdus austra­
las ir katalikas. Po povestuvinės 
kelionės Dr. Rūta apsigyveno Tur- 
ramurra - šiauriniame Sydnėjaus 
priemiestyje. Dr. Rūta yra Sydnė­
jaus valdybos vicepirmininkė, Dai­
nos choro narė ir aktyvi politinėje 
veikloje. Linkime šviesių dienų Dr. 
Rūtai ir Dr. Kenneth jų gyvenime.

kor.

9 ŠAULIŲ SUSIRINKIMAS
Gegužės 30 d. įvyko Sydnėjaus 

Dariaus ir Girėno šaulių kuopos 
narių visuotinis susirinkimas, pra­
dėtas Saulių kuopos pirmininko S. 
Pačėsos. Susirinkimui pirmininka­
vo J. P. Kedys, sekretoriavo T. Dai- 
lidienė. S. Pačėsa pateikė platų pra 
nešimą iš šaulių kuopos valdybos 
dviejų metų kadencijos veiklos ir 
pareiškė, kad išbuvęs 6 metus S. k. 
pirmininku, dėl intensyvaus darbo 
pavargo ir sekančiai kadencijai sa­
vo kandidatūros nestato. Pagal rei­
kalą, jis sutinka kandidatuoti į S. 
k. valdybą.

Kasininkas Košt. Ankus pateikė 
pranešimą iš atskaitomybės. Rev. 
Komisijos pirm. J. P. Kedys per­
skaitė revizijos aktą. Susirinkimas 
išklausęs pranešimus, pareiškė gi­
lią padėką S. k. pirm. S. Pačėsai ir 
vaidybai už nuveiktus didelius šau 
lių organizacijos darbus ir veiklos 
bei pajamų - išlaidų apyskaitą vien 
balsiai patvirtino.

Saulių kuopos pirmininku išrink­
tas J. Abromas, i kuopos valdybą 
S. Pačėsa, J. Slavikauskas, J. Ga- 
tavičius. Revizijos komisija J. P. 
Kedys, A. Pūkas, P. Dailidė.

Buvo iškeltas reikalas, kad šau­
liai aktyviau dalyvautų demons­
tracijose, protestuose prieš okupan­
tą. Susirinkimas vienbalsiai priė­
mė pasiūlytą rezoliuciją, kurios tu­
rinys bus išsiuntinėtas visiems šau­
lių daliniams Australijoje.

Susirinkimas praėjo darniai ir 
vieningai. Buvęs

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
8 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieno mėne­
sio III ir IV sekmadienį 8.30-9 
vai. ryto.
PERTH 6NR kas trečią savai­
tę vakarais 6.30 vai.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD
17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, N SW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

Nr. 24 1982 m. birželio mėn. 19 d.

Lietuvių Katalikų Religinei Šal­
pai dėl persekiojamos Lietuvos Baž 
nyčios aukojo:

SYDNĖJUS
Po $ 100 Marija M. Slavėnienė 

vietoj šermenų mirus jos vyrui Juo 
zui Slavėnui, Prelatas Petras But­
kus MBE, po $ 80 Aleksandras, Teo 
filė Sumskai, po $ 50 Sydney Lietu­
vių Katalikų Kultūros D-ja, Teo­
dora, Alfonsas Jantauskai, J. .Se­
reika, O. Donilienė, po $ 40 Sydney 
Gyvojo Rožančiaus būrelis,. $30 Ma 
rija Stokienė, $ 25 Alfa Savickienė, 
po $ 20 Jonas Sakalauskas, V. 
Jurkšaitis, V. Račiūnas, ponai Ju­
ragiai, po $ 15 Valerija Biretienė,
K. M. Eirošiai, E. Sliteris, M. A. Stat 
kai, po $ 10 B. V. Barkai, C. Pasa­
kantis, J . E. Černiauskai, N. Venc­
lovienė, V. Sliteris, R. Cibas, J. Gry 
bas, M. Buėinskienė, G. Kasparai- 
tienė, J. Paltanavičius, A. Jurkšai­
tis, K. Sturaitis, Alf. Lingė, Pr. 
Dailidė, P. Griniauskas, Myk. Pet­
ronis, Jurgis Želvys, Ona Lašaitie- 
nė, Emilija Pališkienė, Jonas Zin- 
kus, Petras Burokas, E. Karpienė, 
V. Juodsnukaitis, V. Čaplikas, S. 
Motiejus, J. Laurinaitis, po $ 5 
A. S. Vinevičiai, A. V. Kaminskai,
J. Cervin, J. Jenčius, Agnė Mei- 
liūnienė, Br. Sidarienė, Ničajienė, 
Ona Jarmalavičienė, Ona Baužie- 
nė, Pr. E. Nagiai, D. Baxman, V.
K. Andriuškos, Z. L. Simanauskai, 
O. Grudzinskienė, M. Putvinas, S. 
Bernotas, .J Keraitienė, Agė An- 
kuvienė, L. P., Pr. Zubrickas, A. 
Kasiulaitis, H. Stošius, St. Stirbins- 
kas, J. Makūnas, P. J. Tallat-Kelp- 
šai, Alg. Žilys, Pr. Antanaitis, p. 
Sapka, E. Svirklienė, A. Šutas, E. 
Rašymas, E. Hopienė, O. Leverienė,
L. A. Kramiliai, Adomas Laukai­
tis, N. Mikalauskienė, .0 Makaro- 
vienė, G. Genys, Br. Idikienė, J. 
Mickienė, A. Ladyga, V. Ladyga, 
K. Eidukevičius, L. Žalienė, S. 
Kriuklys, A. V. Lee, J. Norvilai- 
tis, O. Kapočienė, V. Danta, M. 
Paulauskienė, S. Skorulis, V. Ja- 
siūnas, A. Zinkevičius, Ona Bara- 
vykienė, K. Butkus, M. Kavaliaus­
kas, J. Radinas, Br. Paskočinas, J. 
Maksvytis, A. Cesnavičius, Z. Vi- 
čiulis, O. Simonaitis, A. Lokys, V. 
J. Budrikis, M. Černiauskas, Ade­
lė Braželienė, A. Keršaitis, Br. 
Stašionis, E. Slonskis, St. Abro­
mavičius. Kiti smulkesnėmis au­
komis - $ 250.

Juozas Čeponis iš Wollongong 
prieš pat mirtį pasirašė čekį Re­
liginei Šalpai $ 4000. Jam staiga 
mirus bankas atsisakė išmokėti. 
Tik didelėm pastangom testamento 
vykdytojai J. J. Černiauskai išga­
vo iš Lietuvos giminių'raštišką su­
tikimą ir tada jau advokatas išdavė 
čekį Religinei Šalpai per kun. P. 
Butkų. Jiems didi padėka už są­
žiningą testamento vykdymą.

Viso' surinkta $ 5621 ir $ 129 už 
parduotas knygas.

Širdingas ačiū visiems aukoto­
jams ir aukų rinkėjams. Pagal su­
sitarimą su kun. K. Pugevičium, 
visos aukos pasiųstos betarpiai.

Teatlygina Viešpats už Jūsų gai­
lestingumą!

Kun. P. Butkus
Sydney Lietuvių Kapelionas
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